

ОБЗОР ОТКРЫТИЙ В ОБЛАСТИ ЛАТИНСКОЙ ЭПИГРАФИКИ ЗА XX ВЕК¹

РИМ И ИТАЛИЯ

РИМ

Из опубликованных за рассматриваемый период римских надписей, пожалуй, наибольшее внимание привлек декрет Помпея Страбона из периода союзнической войны о даровании за заслуги прав римского гражданства испанским всадникам². Эта надпись вызвала большую литературу³. Значительное внимание привлек также большой фрагмент акта о секулярных играх 204 г.⁴ Ему посвящено большое количество работ. Hülsen⁵ дает подробный анализ надписи, восстанавливая ее элементы: сенатусконсульт об играх, декрет коллегии квиндецемвиров, письмо императора об играх, постановления о пожарной охране во время празднества, о раздачах народу, о порядке празднества. Не вся надпись одинаково сохранилась. Текст *carmen saecularis* сильно разрушен. Попытки его восстановления делают Hülsen, G. Funaioli,⁶ Romanelli⁷, Gagè⁸, E. Diehl⁹. Интересный анализ надписи дает Ross Taylor¹⁰, которая высказывает предположение, что первые секулярные игры были отпразднованы в 348 г. до н. э. в связи с назревавшим конфликтом Рима с латинами.

Значительное внимание вызвал ряд важных для римской хронологии отрывков фаст консульских за 374, 423, 424 гг. от основания Рима и 46, 84—86, 94, 96, 98 109—113 г. н. э.¹¹; триумфальных за годы 176—165 до н. э., 189—187 до н. э.¹²; а также фрагменты актов арвальских братьев за 176, 238, 239 и 240 гг. н. э. и фрагмент фаст авгуров¹³. Они прокомментированы в ряде статей¹⁴. Интересно отметить, что акты арваль-

* Ср. *Ер. арх.*, 1904, стр. 22 сл.; D. F i m m e n, *Kretisch-mykenische Kultur*, 1924, стр. 145.

ских братьев за 240 г. являются последним памятником этой коллегии, которая, по мнению исследователей, с этого времени прекращает свою деятельность. Для вопросов хронологии имеют значение также надписи в честь даров Августа, дающая дату современного Августу консула Фуффия¹⁵ и надпись от 119 г., называющая консула этого года Дасумия¹⁶, которому принадлежит *senatus consultum Dasumianum* (Дигесты, XI, 5, 30), регулирующий отпуск на волю рабов; таким образом, надпись дает возможность датировать этот закон.

Довольно значительно количество новых военных надписей. Из них наиболее интересна надпись в честь Рутилия Пуденса, который по сенатусконсульту был избран командующим (*dux*) в аквилейской войне, т. е. в войне сената с Максимом¹⁷ и большая надпись, посвященная Римом Стилихону в честь его победы над Гильдоном и других подвигов¹⁸. Отрывок какого-то *elogium* отнесен Деграсси к консулу 197 г. до н. э. Корнелию Цетегу¹⁹.

Ряд надписей дает списки солдат различных частей, составлявших гарнизон Рима: списки преторианцев за 135—136, 182, 183—186 гг.²⁰; список *equites singulares* от 197 г.²¹ и отрывок недатированного списка солдат X городской когорты²². Кроме того, ряд надписей поставлен отдельными солдатами римского гарнизона. Одна из них впервые упоминает ветеринара, состоявшего при 1-й преторианской когорте²³. Ряд эпитафий преторианцев²⁴, *equites singulares*²⁵, солдат городских когорт²⁶ дает сведения об их национальности, месте происхождения или воинских частях, из которых они были переведены в Рим. Встречаются солдаты мизенского преторианского флота²⁷ и II парфянского легиона. Один из последних, происходящий из Карфагена, называет себя *sagittarius salarius*²⁸. Кроме того, найден военный диплом²⁹.

Из других римских надписей значительное место занимают надписи различных коллегий и отдельных ремесленников и торговцев, как свободных, так и вольноотпущенников и рабов императоров и частных лиц. Так, имеется относящийся к 154 г. список магистратов и членов коллегии плотников³⁰, устав какой-то неизвестной коллегии от 60 г.³¹, список членов какой-то коллегии конца III в., внесших по 400 000 сестерциев, видимо, на постройку общественного здания³²; интересна надпись на склепе императорского вольноотпущенника Элия Гермеса, стоявшего во главе коллегии хлебопеков и завещавшего предоставить склеп для погребения его семьи, вольноотпущенников и всех императорских хлебопеков³³. Кроме того, упоминаются коллегии: *signariorum*, посвятившие надпись Эскулапу *conservatori augg.*³⁴, *fabrum*³⁵, *cantores graeci*³⁶, *scaenicorum latinorum*³⁷ (раньше были известны *scaenici graeci*, CIL VI, 10095), торговцев мязами³⁸. Отдельные профессии свободных и рабов, упоминающиеся в надписях, крайне разнообразны: ювелиры³⁹, торговец жемчугом⁴⁰, портниха⁴¹, живописец⁴², изготовитель пурпура⁴³, шерстобит⁴⁴, подрядчик по отделке зданий⁴⁵, оружейник⁴⁶, возница⁴⁷, виноторговец⁴⁸, торговец быками⁴⁹. Кроме того, различные должности рабов в больших императорских и частных семьях: *scriba pedisequorum*⁵⁰, *cubicularii*⁵¹, номенклаторы⁵², *decurio lecticariorum*⁵³; другие рабы указывают на должности, занимавшиеся ими в управлении императорским хозяйством или в различных отраслях общегосударственной администрации: управляющий императорскими виллами в *Saxa Rubra* и *Gallina Alba*, *servus insularius*⁵⁴, очевидно, управляющий большим соседним домом (*insula*)⁵⁵, раб-виллик, приставленный к надзору за огораживанием общественных земель⁵⁶, рабы при общественных амбарах⁵⁷, *tabularius rationis castrensis*⁵⁸, *adiutor a commentariis*, раб, состоящий при откупе налога с железных рудников⁵⁹, при управлении *fisci transmarini*⁶⁰ и при конторе, ведавшей взиманием налогов *XXXX Galliarum et Hispaniarum*⁶¹; последнюю надпись, относящуюся ко времени Антонина Пия, надо отметить особо, так как это—первое упоминание о *quadragesima Hispaniarum*. Раньше этот налог был известен только для Галлии.

К экономической организации самого Рима относится несколько надписей, связанных с житницами и хлебными раздачами. Это, во-первых, *lex de horreis Ummidiana*⁶², регулирующий устройство и функционирование этой житницы. Раньше были известны еще два аналогичных закона⁶³. Сюда же относится посвящение гению аграрно-лесных житниц от пользующихся иммунитетом торговцев⁶⁴ и новые тессеры⁶⁵. Из упоминающихся в новых надписях должностных лиц можно указать еще на *curator*

alvei et riparum Tiberis et cloacarum urbis⁶⁶. Надпись эта, относящаяся к 101 г., — наиболее старое упоминание о соединении обеих этих должностей в одном лице.

Ряд надписей посвящен императорам и императорскому культу: надпись за благополучное возвращение Августа, поставленная Лартидием Дифилом⁶⁷, известным уже по прежних надписей⁶⁸, надпись об играх в честь Юпитера, данных по случаю возвращения Августа в Рим в 8 г. до н. э.⁶⁹, надпись в честь Друза от северных горедов Италии⁷⁰; надписи коллегии почитателей ларов Августа от 33 г.⁷¹; надпись на серебряном бюсте Тиберию, завещанном военным трибуном⁷²; посвящение Траяну от Гн. Тициния Капитона⁷³, известного из писем Плиния⁷⁴, надпись в честь победы Марка Аврелия от 176 г.⁷⁵; надпись в честь сына императора Галлиена, цезаря Салонина, от трех Галлий⁷⁶. Последняя надпись интересна как подтверждение подвергавшегося сомнениям рассказа *Scriptores historiae Augustae* о том, что Галлиен назначил этого своего сына правителем Галлии, где последний был убит узурпатором Постумом⁷⁷. Несколько надписей упоминают цирковые игры, в частности, старейшая надпись в честь победителя в беге на колесницах от 15 г. н. э.⁷⁸ Отрывок в честь наездника Аквилы Тереса дополняет уже ранее опубликованные отрывки надписей в честь этого лица⁷⁹.

Из прочих надписей можно указать надписи, поясняющие изображение шествия верующих на стене митреума⁸⁰, ряд посвящений Долихену в его храме⁸¹, три отрывка из императорских писем: из письма Сентимия Севера и Каракаллы о предоставлении земли какой-то общине⁸², из относящегося к 336 г. письма Константина к консулам и сенату и народу Рима и отрывок рескрипта начала IV в. об иммунитетах для членов коллегий⁸³. Затем отмечу надпись от 323 г. н. э., содержащую перечень расходов, сделанных за счет завещанного кем-то капитала, и вычисление процентов с этого капитала⁸⁴, надпись о постройке в 753 г. от основания Рима дороги консулом М. Виницием⁸⁵, две надписи о расширении померия в 75 г.⁸⁶, аналогичные прежде опубликованным⁸⁷, несколько табличек с заклинаниями⁸⁸ и несколько метрических надписей⁸⁹. Надпись, сделанную по случаю получения кем-то *toga virilis*⁹⁰, и эпитафия юноши, в которой его родители сообщают, что причиной его смерти были врачи⁹¹. В одной эпитафии назван врач Мелитон, упомянутый у Галлиена⁹², в другой Клавдий Герм, «писатель истории»⁹³.

Керамические надписи, найденные за это время, являются в основном клеймами с обозначением места происхождения черепиц или посуды, мастерских или имений, где они были произведены⁹⁴.

ИТАЛИЯ

Из найденных за рассматриваемый период в Италии надписей значительный интерес представляют несколько надписей, касающихся различных войн республиканского и императорского периода. Это, во-первых, фрагмент *elogium* в честь консула Дуилия из Неаполя⁹⁵. Затем, новый фрагмент из Аквилея от 129 г. до н. э. из *elogium* в честь консула Семпрония Тудитана⁹⁶, часть которого уже была известна раньше. Надпись эта сообщает об одержанной Семпронием Тудитаном победе над тавриками, усмирении им жителей Истра, его триумфе и произведенном им наделении аквилейских колонистов завоеванными землями. Надпись эта была подробно разобрана Премерштейном⁹⁷ и Reisch'em⁹⁸.

Из Фраскати происходит надпись консула 19 г. до н. э. М. Виниция, о котором сообщается, что он, будучи легатом Августа в Иллирике, первым перешел реку Дунай, победил квадов и бастарнов и, обратив в бегство котинов и другие племена, подчинил их власти Августа и Рима⁹⁹.

Надпись, поставленная между 36 и 27 г. до н. э., сделана в честь префекта флота триерархами и навархами, воевавшими на стороне Августа против Секста Помпея¹⁰⁰. Надпись из Аквилеи упоминает строительные работы, произведенные колонистами-ветеранами, получившими землю после битвы при Акции¹⁰¹, дополняя известные уже ранее аналогичные надписи¹⁰². Другая надпись, также из Аквилеи, 238 г. н. э. посвящена Юпитеру, Юноне, Минерве и Марсу за победу Пупиена и Бальбина, имена которых

выскоблены, и Гордиана¹⁰³. Надпись от 246 г. из Мизены дает *cursus honorum* столарха Мизенского флота Юлия Александра, командовавшего мизенским и равеннским флотами в восточной экспедиции и сделанным за заслуги декурионом Мизены, Антиохии и двух других городов, чтение имен которых неясно¹⁰⁴. Эта надпись интересна, во-первых, упоминанием восточной экспедиции, вероятно, Гордиана, а во-вторых, она пополняет наши сведения о назначении отличившихся офицеров декурионами различных городов, о чем свидетельствуют и некоторые другие надписи III в.

Интересна надпись из Бовиллы, представляющая собой благодарность муниципального совета кому-то за его милость, выразившуюся в улучшении положения города и за возвращение городу продовольствия, которого нехватало во время тирана¹⁰⁵. По мнению издателя этой надписи, она сделана в честь Константина по случаю победы над Максенцием.

Любопытен, к сожалению, значительно испорченный, отрывок надписи в честь какого-то военачальника, о котором сообщается, что он, восторжествовав над бунтовщиками, победил племена Германии и, построив с невиданной быстротой флот, разбил мятежников, имевших флот от варваров¹⁰⁶. По мнению издателя, это фрагмент *elogium* в честь какого-то полководца, жившего при М. Аврелии или Септимии Севере и воевавшего в Германии. Еще одна недатированная надпись из Аквилеи представляет собой эпитафию лица, убитого вторгнувшимися разбойниками¹⁰⁷.

Ряд итальянских надписей содержит *cursus honorum* лиц, в честь которых они сделаны, с указанием их должностей в различных войсковых частях и в гражданской администрации¹⁰⁸. Предпоследняя из этих надписей посвящена проконсулу Азии Клувию, который был послан сенатом к Адриану, когда тот возвращался из Африки. Из них наиболее интересна относящаяся к 105 г. надпись из Аквилеи, поставленная городом в честь Минуция Итала, занимавшего различные должности, награжденного Веспасианом и оказавшего большую услугу городу тем, что он выхлопотал у Траяна разрешение, чтобы живущие в Аквилее *incolae* несли повинности наравне с гражданами. Фрагмент этой надписи был уже известен раньше¹⁰⁹ (CIL, V, № 875). Ее любопытно сопоставить с одной надписью из Тергесты (CIL, V, 532), в которой сенат и народ этого города оказывает многочисленные почести Фабия Северу в благодарность за то, что он добился у Антонина Пия права выбирать эдильми и приобщать, таким образом, к римскому гражданству наиболее богатых из карнов и каталов—кельтских племен, атрибуированных городу Августом. Это, по словам почетного декрета, принесло большое облегчение обедневшей курии. Эта и аналогичные надписи наглядно отмечают этапы превращения римского гражданства из почетного и желанного отличия в довольно обременительное звание, а также лишний раз подчеркивают разорение городов.

Следует отметить надписи, упоминающие куратора республики Беневента¹¹⁰, патрона Регины¹¹¹, патрона Плаценции¹¹², надпись из Каня в честь патрона города примиплара легиона XI Claudia, командира вексилляций, действовавших в Италии¹¹³, патрона города Синцессана, жреца Фортуны¹¹⁴, патрона неизвестной колонии, занимавшего должность *curator aquarum*, проконсула Африки 139 г. Минуция Наталиса¹¹⁵, прокуратора ряда провинций Октавия Сагитта¹¹⁶, префекта эрария Сатурна¹¹⁷, квадратора Сатурния Руфа¹¹⁸, *questor a alimentorum*¹¹⁹. Из муниципальных надписей, кроме упоминавшихся выше, укажу найденный в Бриндизи декрет декурионов от 144 г. в честь дочери патрона муниципии¹²⁰, надпись о празднестве, данном декурионами по случаю их вступления в должность¹²¹, несколько надписей севиристов августалов¹²². Несколько особняком стоит относящийся к правлению Септимия Севера декрет братьев Артемиды из Неаполя о почестях, которые она постановила воздать некоему Л. Мунацию Гилариону, и его ответ с благодарностью и отклонением части почестей¹²³. Декрет написан по-гречески, ответ Мунация Гилариона—по-латыни. В 86 г. ПUTEОЛЫ поставили надпись Домициану в благодарность за его благодеяния, возможно, в связи с дакийской войной¹²⁴.

Некоторые надписи поставлены занимавшими различные должности вольноотпущенниками и рабами. Так, одна эпитафия из Поды дает ряд имен диспенсаторов и

вилликов¹²⁵; диспенсатор а iumentis упоминается в одной надписи из Капуи¹²⁶. Надпись виллина, принадлежавшего префекту претория Кастрицию Сатурнину¹²⁷, впервые упоминает этого неизвестного прежде префекта. Один вольноотпущенник императора в надписи из Капуи называет себя *rector regionis Statonae*¹²⁸. К императорским доменам также относится упомянутый в одной надписи *augusti servus et colonus*¹²⁹ и вольноотпущенник Тиберия, по специальности *gallinarius*¹³⁰. В одной эпитафии из Таурана упоминаются рабы провинции¹³¹. Из рабов, занимавших административные должности при финансовом управлении, можно указать еще табулярия александрийского фиска, которому в Путеолах поставил надгробный памятник раб Домициана¹³², и посвятившего в Аквилее божественности Каракаллы надпись виллика *vectigalis Illyrici praepositus quadragesimae stationes utriusque emporii*¹³³, т. е. при взимании пошлин с ввозимых и вывозимых товаров.

Из прочих лиц, упомянутых в надписях, укажу на торговца из Германии¹³⁴, диктора, служившего императору, консулам и преторам¹³⁵; врача, который был *publice honoratus*¹³⁶; жрицу Ливии Августы¹³⁷.

Надписи коллегий, как религиозных, так и профессиональных, немногочисленны. Надпись, относящаяся к I в. до н. э., говорит о *societas cantorum praecorum*¹³⁸. Отрывки надписи от 138 и 156 гг. представляют собой фасты какой-то коллегии¹³⁹. Несколько стел из Минтурн содержат имена магистратов культовых коллегий богов Цереры, Меркурия и Спес¹⁴⁰. Это, главным образом, имена вольноотпущенников и рабов различных откупных обществ. Несколько рабов Домициана из Аквилеи образовывали коллегию *heroi Carbuloni*¹⁴¹. В связи с религиозными объединениями можно указать и надпись из Лациума, поставленную *universitas iudaeorum... commorantium* на надгробном памятнике герусиарха Юлия Юста¹⁴².

Строительных надписей также немного¹⁴³. Из них интересны две: одна говорит об Августале, построившем алтарь и *dromos* Изиде. Другая поставлена лицом, построившим храм Венере и называющим себя *pastor sacri deae Veneris et cultor deorum. Pastor sacri deae* в качестве служителя божества—довольно редкое словоупотребление, встречается в некоторых надписях III в. из Майнца, поставленных коллегией *pastores*. В надписи из Неми впервые упоминается о воздержании, связанном с какими-то обрядами, в честь Дианы¹⁴⁴; впервые также встречается богиня *Leiturca* в надписи от 38 г. до н. э.¹⁴⁵.

Из прочих надписей можно отметить межевые столбы¹⁴⁶, надпись с неизвестным ранее названием *vicus Augustulanus territorio Tuscolum*¹⁴⁷, эпитафию скаковой лошади¹⁴⁸, странную надпись от 62 г. *ob risio imperatoris suis*¹⁴⁹ и несколько метрических надписей¹⁵⁰. Интересны некоторые надписи на керамике: на амфоре из Неаполя—*garum factum scombrī Scauri ex officina Agathonis*¹⁵¹, клейма на черепицах¹⁵². На клеймах времени Александра Севера впервые упоминаются *rationales* с титулом *virī perfectissimi*.

Из итальянских надписей надо особо выделить надписи из Помпей и из Остии. Среди первых основное место занимают предвыборные надписи¹⁵³. Кроме того, можно отметить табличку с записями о количестве проданного вина по дням недели¹⁵⁴, надпись в честь гладиаторов¹⁵⁵, табличку, в которой месяц апрель назван именем Нерона¹⁵⁶, что подтверждает соответственный рассказ Светония; табличку с именем *Casca Longus*¹⁵⁷, которая, по предположению издателя, относится к продаже с аукциона имущества Каски, в связи с конфискацией его состояния за участие в убийстве Цезаря.

Более разнообразны надписи из Остии.

Это, во-первых, списки различных когорт *vigiles* за 166, 168, 175, 181 гг., с указанием места происхождения солдат и отметками о получении ими *frumentum publicum*¹⁵⁸. Затем надписи объединений навикуляриев различных, главным образом, африканских городов¹⁵⁹. Надписи коллегий ветеранов¹⁶⁰; птицеловов¹⁶¹; мастеров, изготавливающих шпоры,—*calcaris*¹⁶²; хлебопеков¹⁶³; виноторговцев¹⁶⁴, лиц, взвешивающих хлеб, которые в 249 г. вместе с хлебопеками почтили надписью своего патрона, который был *pontifex et dictator Albanus*, коллегии плотников¹⁶⁵; список поставленных коллегией статуй императорам от 143 и 154 гг.¹⁶⁶; наконец, список членов

какой-то неизвестной коллегии, составленный в 232 г.¹⁶⁷. Особо надо отметить новые отрывки фаст из Остии: от 14—15 гг. н. э., который дает дату смерти Августа и число римских граждан, отличающееся от числа, указанного в *Res gestae divi Augusti* (AJA, 1943, № 4, стр. 481), от 18—19 гг. (An. ép., 1945, № 33), от 105—106 гг. (An. ép., 1945, № 34), от 108—113 гг., дополняющий прежние фрагменты остийских фаст, изданных в CIL, XIV, №№ 4531—4546 и от 126—127 гг. (An. ép., 1945, № 36). Для каждого года отмечены римские консулы, затем дуумвиры Остии. Иногда сообщается и о событиях года: празднества, дававшиеся в Риме и Остии, постройка храма Вулкану, смерть и апофеоз сестры Траяна Марцианы, раздачи народу. Эти надписи дают неизвестные прежде имена консулов. Один из дуумвиров был известен ранее как начальник когорт апмейцев, италийцев, римских граждан и Фригийской алы, что дает крайний срок, создания этих частей¹⁶⁸. Они же сообщают о постройке Траяном водопровода (AJA 1944, № 4, стр. 337—341).

Ряд надписей Остии посвящен богам, главным образом, восточным: Сабазию¹⁶⁹, Сaelestis¹⁷⁰, солнцу¹⁷¹, Митре¹⁷², Молабелу¹⁷³, ларам и фортуне¹⁷⁴, Гераклу¹⁷⁵ и богу, о котором сказано, что он *in velo formatus et umore obnubilatus*¹⁷⁶, в одной эпитафии упомянута *tympanistria M(atris) (Deum)*¹⁷⁷.

Из надписей отдельных лиц можно отметить: префекта анновы¹⁷⁸, кабатчика¹⁷⁹, матросов равеннского флота¹⁸⁰, императорских рабов различных профессий¹⁸¹, центуриона легиона III Augusta и начальника *numeri Nemesenorum*, посвятившего надпись боже-ству Каракаллы и солнцу¹⁸², завещание Юнии Либерты, оставившей своим вольноотпущенникам сады и дома¹⁸³. Одна надпись дает перечень гладиаторов и зверей, участвовавших в цирковых играх¹⁸⁴. Ряд шуточных надписей сопровождает изображения 7 мудрецов¹⁸⁵.

Италийские надписи за рассматриваемый период переиздавались целиком и по отдельным городам: dell'olio, «Iscrizioni sepolcrali romane di Bologna», Bologna, 1922; Gabrielli, Att., «Iscrizioni esistenti in Vellitri», Vellitri, 1932; s. J o n s o n, «Excavations at Minturnae», v. II: Inscriptions. Roma, 1922. Calderini, Ar. «Aquileia Romana. Ricerche di storia e di epigrafia». Milano, 1930. Вотивные надписи приложены к статье V. M a s s i o r o, Il sincretismo religioso e l' epigrafia в RA, 1907; в работах R. M. P e t e r s o n, The cults of Campania, Rome, 1922; R o s s T a y l o r, Local cults in Etruria, Rome, 1933; The cults of Ostia, Pennsylvania, 1933; надписи, относящиеся к культуре Августа, собраны в работах того же автора: «The Divinity of the Roman emperor», Middleton, 1931 и в ее статье о культуре Августа в «Transactions and Proceedings of American Philolog. Association», 1920, стр. 110—113.

ГАЛЛИЯ

Новые надписи из Галлии за рассматриваемый период немногочисленны. Можно указать несколько надписей, относящихся к экономической жизни провинции: при Марке Аврелии несколько посессоров предоставили жителям села рошу для празднования игр и сооружения алтаря¹⁸⁶. К поздней империи относится тариф платы за проезд через мост всадников, ослов и верблюдов, идущих с грузом или налегке¹⁸⁷. Надписи куратора виноторговцев, живущих в Лугдуне¹⁸⁸, дополняют прежние надписи о лионских виноторговцах. Из ремесленников упоминаются *marmorarius*¹⁸⁹, изготовляющий каски *cassiadarius*¹⁹⁰, *fabri tignarii*¹⁹¹, навикулярии¹⁹².

Интересно упоминание коллегии *nautae lacus Lemani*¹⁹³, встречающееся впервые. Также впервые упомянут *inquisitor Galliarum*¹⁹⁴, который, по мнению Ренье, был генеральным контролером подачей, взимавшихся для покрытия расходов по культуре Августа и Рима и по провинциальным съездам. Муниципальные надписи¹⁹⁵ ничего нового не дают. Одна надпись упоминает восстановление споровшего здания с аудиторией¹⁹⁶.

Из надписей в честь императоров надо только отметить надпись в честь Тетриана младшего¹⁹⁷ и в честь Клавдия II¹⁹⁸, поставленные сенатом *Brigomagensium*, так как эти надписи несколько помогают уяснить запутанный вопрос о том, какая часть Галлии и в какое время примыкала в середине III в. к самостоятельной Галльской империи.

Одна надпись начала III в., поставленная неким центурионом фрументариев Авеллем Приском, упоминает в качестве военных должностей *primiscrinus* и *ostiarus*, известные в более позднее время в качестве низших духовных чинов христианской церкви. По этому поводу Гарнак делает несколько интересных замечаний о перенесении наименований чинов римской армии на христианский клир¹⁹⁹.

Ряд новых надписей посвящен кельтским божествам²⁰⁰. В качестве божеств впервые упоминаются город *Genava*²⁰¹ и Альпы²⁰². Интересно одно посвящение Юпитеру, где он назван *universitatis princeps deus*²⁰³. Особо надо отметить целую серию деревянных таблич из Виндониссы, содержащих фрагменты писем к находившимся там солдатам. Обычно сохранились только имена адресатов, иногда место их происхождения²⁰⁴. Наибольшее внимание за рассматриваемый период в вопросах эпиграфики Галлии было уделено керамическим надписям этой провинции из Грофесенка и Лезу, содержащим, по всей видимости, имена мастеров и указание количества изготовленных сосудов. Однако, несмотря на большое количество исследований в этой области, ряд вопросов гальского керамического производства I и II вв. остался невыясненным и постоянно привлекает внимание исследователей.

ГЕРМАНИЯ

Наиболее характерные для Германии новые надписи, как и прежние, относятся к армии. Это надписи солдат различных легионов и вспомогательных частей; наибольшее их число относится к легиону XXX *Ulpia*²⁰⁵ и к XXII *Primigenia*²⁰⁶. Кроме того, имеются и надписи легионов I *Minervia*²⁰⁷, VIII *Augusta*²⁰⁸, IV *Macedonica*²⁰⁹, I *Adiutrix*²¹⁰. Одна надпись посвящена центурионом легиона I *Minervia* Диане в благодарности за удачную охоту на медведей, что указывает на значение охоты среди солдат Германии и на связь ее с культом Дианы²¹¹. Ряд надписей упоминают вспомогательные части, временно или постоянно входившие в состав германского войска: *ala Afrorum Tungrorum*²¹², *ala Frontoniana*²¹³, *ala nova Firma*²¹⁴, *ala Indiana*²¹⁵, *cohors III Aquitanorum civium Romanorum*²¹⁶, *cohors VII Breucorum*²¹⁷, *cohors II Ituraeorum*²¹⁸, *cohors VII Raetorum*²¹⁹, *cohors XXVI voluntariorum civium Romanorum*²²⁰, *cohortes I Vindelicorum*, IV *Vindelicorum*²²¹. Некоторые из этих надписей дают национальность или место происхождения солдат, что пополняет наши сведения об этническом составе германского войска. Фрагмент надписи, перечисляющей различные части Германии²²², является, по мнению Домашевского, отрывком декрета Септимия Севера о роспуске войска по лагерям после победы над Клодием Альбином. Значительный интерес представляют две надписи из Майнца, из которых одна датирована 238 г., другая, видимо, также относится к III в. Последняя поставлена *signiferi*, имена которых в количестве 14—почти все кельтские, *ob immunitatem omnem eis concessam a vicinis vici Veteris consistentibus castello Mattiacarum*²²³. Другую ставит *signifer numeri exploratorum Divitiensium Gordianorum referens ob immunitatem munerum omnium publicorum donatum post regressum suum a vicinis*²²⁴. Эти надписи, насколько я знаю, не отражены в литературе, между тем, они бросают интересный свет на вопрос об иммунитетах ветеранов после отставки в середине III в., в частности, на положение ветеранов нерегулярных частей—*numeri*, и самих этих частей, затронутый еще Моммзенем²²⁵.

Внимания заслуживает в этой связи также посвящение Меркурию от *gentilis Africani*²²⁶. Оно может быть сопоставлено с надписью из Вальддона, поставленной *numerus gentilicium et dediticiorum*, и с дипломом дунайского *limes'a*, упоминающим *mauri gentilices*. При незначительности наших данных о нерегулярных частях римского войска и интересе этого вопроса, все новое, что к нему относится, очень ценно.

Для пополнения наших сведений о военных чинах интересна надпись, поставленная в 226 г. пятью лицами—*signifer, beneficiarius legati, beneficiarius praetorii* и двумя *immunes figilinae do(mini) no(stri) Sever(i)*²²⁷, а также надпись от 220 г. из Майнца, посвященная Марсу солдатом XXII легиона, который называет себя *cus(los) castel(li) figilinarum*²²⁸. Эти последние—очевидно, приставленные к императорским мастерским,—раньше в надписях не встречались; новый военный диплом относится к 90 г.²²⁹

Из надписей, упоминающих правителей Германии, следует отметить посвящение Лицинию Суре. До сих пор не было известно, что этот друг Траяна был легатом Германии.

Муниципальных надписей почти нет. Укажу надпись декурионов какой-то неизвестной общины *Aur (...)*... *civitas*²³⁰, установить название которой не удалось²³¹. Несколько надписей поставлены жителями различных *vici*²³². К одному из них, *vicus Senia*, относится тессера с указанием штрафа за ее потерю²³³. По мнению Домашевского, такие тессеры выдавались для участия в религиозной церемонии по очищению села. Из надписей коллегий особо надо отметить одну, конца II в., дающую перечень 100 членов коллегии *fabrum dolabriorum*²³⁴.

Несколько надписей упоминают кушцов *negotiatores*: *negotiator artis lapidariae*²³⁵, *negotiator argentarius*²³⁶, *negotiator nummularius*²³⁷, *negotiator cretarius*²³⁸. Интересна надпись, в которой торговцем называется солдат германского флота²³⁹. При незначительности данных об императорских сальтусах в Германии представляет интерес посвящение богине *Verodacti*, сделанное *saitus Nidensis et vicani augustorum*²⁴⁰.

Некоторые надписи, поставленные выходцами с востока²⁴¹, пополняют наши сведения о составе населения прирейнских областей.

Довольно значительно количество посвящений различным богам, особенно местным божествам²⁴².

Некоторые римские боги соединены с местными или носят наименования, заимствованные у местных богов, как *Mars Jovantucorius*²⁴³, *Mars Lenus Xulsigiis*²⁴⁴, впервые появляется Меркурий *Gibrinius*²⁴⁵, Геракл встречается с наименованием *Saxanus*²⁴⁶, Аполлон в качестве бога *Grannus*²⁴⁷.

Многочисленны, конечно, и посвящения обычным римским богам²⁴⁸. Интересно отметить обращение к Юпитеру в одной из них: *optime maxime conserva (tor?) numerum (?) omnium militantium*²⁴⁹, что подчеркивает его значение как верховного бога римского войска. Из восточных богов встречаются Митра²⁵⁰, Долихен²⁵¹, Великая Мать²⁵², Изида²⁵³. Отмечу еще эпитафию солдата I легиона, начала I в., упоминающую плогину Друза²⁵⁴. Любопытна надпись на амфоре, призывающая милость Аполлона²⁵⁵.

Из сборников германских надписей, вышедших за рассматриваемый период, надо, в первую очередь, назвать *A. Rie se, Das Rheinische Germanien in den antiken Inschriften*, 1914, представляющую прекрасное собрание всех надписей с Рейна, расположенных тематически, причем собраны также надписи об уроженцах Германии в других провинциях, внегерманские надписи, упоминающие наместников Германии, ее войска и ведшиеся на ее территории войны. Кроме того, были изданы следующие собрания: *K. K ö b e r, Inschriften des Mainzer Museums, Mainz, 1900*; *F. H e t t n e r, Illustrierter Führer durch das Museum in Trier, Trier, 1903*, где даны факсимиле надписей Трирского музея; *G. H o s h, Römische Inschriften aus Kastell Obernburg am Main, 1922*. Керамические клейма собраны в работе *H. L u d o v i c i, Stempelbilder römischer Töpfer aus Rheinzabern, I, 1907*, а также в статье *O. P a r e t* в «*Germania*», 1906, X, стр. 67 сл.

БРИТАНИЯ

За рассматриваемый период в Британии было найдено очень мало надписей. Из военных надписей отмечу новые фрагменты надписи CIL, VII, 498, позволяющие восстановить ее. Она посвящена Адриану, который назван *divorum omnium filius*, и говорит о том, что, рассеяв варваров и возвратив всю Британию, он увеличил вал между обоими океанами²⁵⁶ с помощью войска провинций, и посвящение Антонину Пию от *vexillatio* легионов II *Adiudrix*, VI *Victrix*, XX *Valeria victrix ex Germanias duabus*²⁵⁷. Эти надписи, очевидно, надо связать с подавлением восстания местных британских племен при этих императорах. Можно указать еще новый военный диплом²⁵⁸. Из *auxilia* упоминаются когорты I *Aelia Dacorum*²⁵⁹, III *Gallorum*²⁶⁰, I *Thracum equitata*²⁶¹, I *Vangiorum*²⁶², I *Vardorum*, II *Nerviorum*²⁶³, посвятившая надпись Апполону с эпитетом Маровия *JRS* (1943, стр. 38). Из богов встречаются *Mars Lenus*²⁶⁴, *deus Coccidius*²⁶⁵, *deus Ante*.

positicus²⁶⁶, deus Belatucadrus²⁶⁷, Matrones²⁷³ и из восточных Caelestis²⁶⁹. Из коллегий упомянута collegia peregrinorum²⁷⁰, прежде известная для Германии²⁷¹. В честь Адриана две надписи сделаны civitas Cornoviorum²⁷². Одна надпись поставлена галльскому императору Постуму²⁷³.

Новые сборники британских надписей не выходили. Надписи по отдельным вопросам собраны в статьях: Collingwood о британском limes'e при Северах в JRS, XII (1922), стр. 68—81. О гарнизоне северной Британии, там же, 1931, стр. 55 и в книге G. Macdonald, The Roman wall in Scotland, 1939. Керамические клейма из Лондона изданы Birley в «AnJ», 1929, стр. 223 сл. Список клейм, найденных в Шотландии, дает Macdonald в «PSAS», 1930/31, стр. 432.

ИСПАНИЯ

Немногочисленны и новые надписи из Испании. Наибольшее внимание исследователей привлекла знаменитая надпись из Альюстреля, регулирующая сдачу в аренду участков на рудниках²⁷⁴, дополняющую lex metallorum, опубликованная в 1876 г. Она написана при Адриане и неоднократно сопоставлялась с его законами об аренде пустующих земель. Эта надпись используется во всех общих работах по экономике Римской империи и, кроме того, вызвала большую специальную литературу²⁷⁵. К горному же делу в Испании относится надпись I в., упоминающая societas montes argentarii²⁷⁶ и надпись, посвященная арендаторами рудных участков (coloni metalli Vipasenses) прокуратору²⁷⁷.

Интересны четыре военные надписи от 167, 175, 184 и 191 гг.²⁷⁸. Они поставлены когортами I Gallorum и I Celtiberorum в честь юбилея их signa и легионам VII Gemina ob natale aquilae. Они дают интересный материал по культуре знамен и знаков воинских частей. Из военных надписей надо особо отметить надпись в честь Гая Сульпиция Урсула, префекта symmachiorum asturum belli dacici²⁷⁹.

Раньше части, называемые symmachi и состоявшие из солдат мало романизированных племен, были известны только из сочинения Гигина об укреплении лагерей, а в надписях не встречались²⁸⁰. Интересен также поставленный при Клавдии межевой столб: terminus pratorum cohortes III Call(orum) inter coh(ortem) III Gall(orum) et civitatem Beduniensium²⁸¹, поскольку он показывает, что особые участки земли были не только у легионов, но и у вспомогательных частей. Кроме того, военные надписи упоминают офицеров и солдат легионов VII Gemina²⁸², X Gemina²⁸³, когорт Musulamiorum²⁸⁴, I Thracorum²⁸⁵, III Vindelicorum²⁸⁶.

Из муниципальных надписей можно особо отметить tessеру от 98 г. с договором между Baetulenses ex Hispania citeriore и Лицинием Гранианом, избранным со своими детьми и потомками патроном этого города²⁸⁷.

Другие муниципальные надписи ничего нового не дают. Это обычные почетные надписи городов в честь патронов или надписи муниципальных магистратов, с указанием суммы, внесенной ими по случаю занятия своей должности²⁸⁸. Из надписей отдельных лиц отмечу квестора Бетики и августала, называющего себя другом императора Гальбы²⁸⁹, некоего жившего при Пробе iuridicus totius provinciae Tarracoenensis²⁹⁰, наконец не встречавшуюся прежде должность commentariensis procuratoris castrensium provinciae Hispaniae citerioris, занимавшуюся отпущенником М. Аврелия²⁹¹. Из божеств стоит отметить Portae Geminae²⁹², прежде известные лишь из Вергилия.

Новых сборников испанских надписей немного: A. M a s i a s, Epigrafia Romana de la ciudad de Astorga, 1904; Alves-Pereira, Elenco de epigrafia lusitano-romana, Madrid, 1925; O. Scardello издал надписи Наварры в «Boll. storico per la provincia di Navarra», 1931, 1 p. 269. Надписи, посвященные капитолийской троице, собраны в статье G. Heuten в RPhN, 1933, стр. 549 сл. Две работы посвящены филологическому анализу испанских надписей: A. C a r n a y, Le latin d'Espagne d'après les inscriptions, Louvain, 1902; H. M a r t i n, Notes on the syntax of the Latin inscriptions found in Spain, Baltimore, 1909.

АФРИКА

Как и за прошлые годы, так и в XX в. Африке принадлежит одно из первых мест по количеству найденных там надписей.

Наибольшее внимание привлекла надпись из Ain-el-Djemala, опубликованная Каркопино в 1906 г. и являющаяся, наряду с прежними надписями из Ain-Ouassel, Souk-el-kemis и Henschir-Mettich, важнейшим источником по истории колоната и управления императорскими салтусами. Она содержит прошение колонов о разрешении занимать пустующие земли и некоторые письма провинциальной администрации по этому поводу. Наиболее подробно комментировали эту надпись, издавшие и восстановившие ее Каркопино²⁹³ и Шульген²⁹⁴.

Несколько других новых надписей также упоминают колонов. Интересны три надписи, опубликованные в 1938 г.²⁹⁵ Они относятся ко времени Септимия Севера и сделаны, очевидно, на частной земле, поскольку упоминают *possessores fundi Tapp...* но вместе с тем поставивший их называет себя *Manciane cultor*. Возможно, что это арендатор, имевший свой участок на основании *lex Manciana*. Несколько надписей представляют собой посвящения колонов богам и императорам²⁹⁶. Интересна надпись из Мавритании, относящаяся к правлению Септимия Севера. Ее ставит начальник *cohortis II Flaviae Afrorum et numeri colonorum*. Она разрешает поставить под сомнение утверждение Канья о том, что колоны никогда не были организованы по-военному и не входили в состав провинциальной милиции. Напротив, она подтверждает предположение Моммзена о возникновении *numeri* из нерегулярного местного ополчения, впоследствии включенного в состав регулярного войска и подчиненного общему начальнику.

Одна из кадастровых записей содержит сведения о размере участков земель колонов²⁹⁷. Интересна и еще одна надпись, также, возможно, относящаяся к аренде земли²⁹⁸: *Fundus Bonorensis iugera LXXX item excepta Zocliana caesarum nostrorum iugera ste... CXXV*. Возможно, что владелец частного имения брал в аренду еще участок из императорских доменов. Ряд надписей упоминает императорских чиновников, управлявших как отдельными доменами²⁹⁹, так и округами, в которые входили императорские имения³⁰⁰.

Ряд надписей иллюстрируют африканское частное землевладение. Две надписи: одна времени правления Адриана, другая—Септимия Севера, сделаны лицами, которые, сами или их родители, получили свои земли от императора³⁰¹—*ex beneficio* или *ex auctoritate*. Аналогичные надписи были известны и раньше. Две надписи говорят о постройках, произведенных в частных имениях³⁰². Одна из них свидетельствует также о дроблении земли, так как для одного *fundus* названо несколько владельцев. В другой владельцы указывают, сколько лет они живут в своем имении, в котором жили еще их отцы и деды. Аналогична ей одна старая надпись, в которой такие же сведения дают о себе отец и сын³⁰³. Выше приведенная надпись (*An. ép.*, 1906, № 11) интересна также тем, что упоминает о постройке в имении башен—*turris*, что свидетельствует о военной организации поместий. Любопытна также надпись, в которой отец и сын сообщают, что они в своем имении увеличили кладовые, причем прибавлена сентенция: *сохранить полученное от родителей—это счастье, приумножить—это добродетель*³⁰⁴. Издач также ряд межевых столбов между частными имениями, салтусами, землями городов и *gentes*³⁰⁵. К землевладению относится и надпись об установлении императором Пробом *nundinae Emadapcorensis immunes*³⁰⁶, что может быть сопоставлено с известным сенатусконсультом о ярмарочных днях для салтуса *Veguensis*³⁰⁷. Также о ярмарке, но уже не для имения, а для села говорит надпись, в которой какое-то лицо сообщает о постройках храма и рынка в этом селе³⁰⁸. При Александре Севере упоминается ярмарка в *castellum Tudditanum*³⁰⁹.

Для экономики Африки характерны также надписи, связанные с анноной. Во-первых, это ряд *ostraca*, представляющих собой квитанции, выданные *μετρογ'ομ* за слачу в счет анноны масла, мяса и вина³¹⁰. Раз упоминается префект анноны³¹¹, которого А. Штейн³¹² относит ко времени Каракаллы³¹³. Ряд надписей посвящен анноне как со-

жеству. Интересны почетные надписи, сделанные городами в честь лиц, помогших населению во время неурожая и вздорожания хлеба³¹⁴. Особо надо отметить большую надпись от 144 г.³¹⁵. Она представляет собой почетный декрет *ordo Salensium* в честь префекта ряда вспомогательных когорт, трибуна легиона XVI Flaviae Firmae и патрона города Сульпиция Феликса, по случаю его перехода на другую должность. Особо отмечается его экономическая помощь городу продовольствием за счет военной анноны, предоставление городу лесов и земель и уничтожение старых несправедливостей, которые город долго терпел из-за поборов скотом.

Несколько особняком стоит интересная надпись из времени правления Коммода³¹⁶. Это декрет, изданный *conventus decurionum et possessorum civium* о наказании для лиц чей скот испортит чужие поля. Особые меры наказания предусматриваются для владельцев скота и для рабов, которым был поручен присмотр за скотом.

Откупщиков и чиновников по взиманию налогов упоминают только 3 надписи³¹⁷. Наибольшее число новых африканских надписей связано с городской жизнью. Это, во-первых, надписи декурионов и городских магистратов, ставивших статуи или дававших игры в честь своего фламината, дуумвирата, эдилитета, квестуры, декурионата. В большинстве из этих надписей указана сумма, внесенная магистратами в связи с получением упомянутых должностей, и дополнительная сумма на постройки, игры и угощения. Ничего принципиально нового эти надписи не дают, но они дополняют соответственные данные прежних надписей.

Таких надписей найдено довольно много³¹⁸. В одной из них, времени Антонина Пия, впервые дается наименование города *Pheradi Maius*, раньше известного только из списков соборов V века³¹⁹.

Другая категория муниципальных надписей: это — почетные декреты в честь лиц, оказавших особо важные услуги городу. Ряд надписей, тянувшихся со II до V вв., посвящаются *curatores rerum publicarum*, причем некоторые дают *cursus honorum* этих лиц, или другие сведения о них. В большинстве этих надписей *curatores* участвуют в постройке храмов и других зданий вместе с сенатом города или без него³²⁰.

К этой же категории примыкают и надписи в честь патронов городов. В ряде случаев это легаты провинций, иногда до сих пор неизвестные³²¹. Интересно отметить три надписи из Дугги от I и II вв. в честь различных членов семьи Габиниев, которые занимали ряд высших муниципальных должностей и были патронами города и пага Дугги, а также тессеры от 75 г. с патронатным договором между городом Баназой и Сестием Цецилианом, легатом, посланным для устройства (*ordinandae*) Мавритании³²²; от 82 г., о приеме в клиентеллу *colonia Julia Assuritana* проконсулом Вибием Габитоном, его детьми и потомками³²³ и фрагмент аналогичного договора из Волюбилиса³²⁴.

Совершенно особо надо выделить три чрезвычайно интересные надписи, поставленные в честь лиц, выхлопотавших для города ряд прав. Одна из них³²⁵, недатированная, посвящена дуумвиру и фламину Сервилию Дракону, который дважды за свой счет ездил в Рим, чтобы выхлопотать своему городу *latium maius*, что и выполнил успешно. Две другие, из Волюбилиса, относятся ко времени Клавдия. Одна из них³²⁶ сделана в честь М. Валерия Севера, эдила, суффета, дуумвира и первого фламينا своего города, который был послан к императору и получил для города право римского гражданства, *ius connubii* с перепутками, иммунитеты на 10 лет, право распоряжаться имуществом граждан, павших на войне и не оставивших наследников. Все это было дано городу за его участие в войне с восставшим африканским племенем эдемонов. Надпись содержит еще какое-то неясное упоминание об *incolae*. Мне кажется, что по аналогии с приведенными выше надписями из Италии, особенно с декретом в честь Минуция Италя из Аквилеи, можно предположить, что это было разрешение взимать с *incolae* те же повинности, что и с граждан города. К этой надписи примыкают две другие³²⁷ в честь жены Валерия Севера, первой фламиники своего города. Вторая надпись из Волюбилиса поставлена городом императору Клавдию³²⁸ в благодарность за римское гражданство, *ius connubii* и сложение повинностей на 10 лет. Значение этих надписей очень велико³²⁹. Они, во-первых, указывают на роль городских отрядов в местных войнах, бросают интересный свет на дарование иммунитетов, далее, дают ценные сведения о

двойном устройстве африканских городов, где имелись суффеты для местных граждан и дуумвиры и эдилы для римских граждан. Наконец, как показал в своей статье Н. А. Машкин, сопоставивши эти надписи с декретами Августа из Розоса, они отмечают новый этап в политике императоров относительно дарования римского гражданства и связанных с ним привилегий (см. «ИАН СССР», серия истории и философии, № 5, 1945 г., стр. 359—372). Некоторые надписи просто упоминают лиц, даром исполнивших посольства для своего города, не указывая цели этого посольства³³⁰. Из других заслуг перед городом упоминается еще постройка водопровода³³¹, и завещание одним гражданином в пользу города библиотеки, причем указана ее стоимость³³². Любопытны 2 надписи о подарке согражданам слоновой кости и живых слонов³³³. Наконец, некоторые надписи, поставленные городами в честь императоров, говорят о полученных этими городами милостях, не уточняя, в чем они состояли, но о них можно догадываться, поскольку города называются в честь императоров или получают неизвестные прежде почетные наименования³³⁴. Одна надпись из Волюбилиса сообщает о постройке городом арки в честь Каракаллы *ob singularem eius erga universas et novam supra omnes retro principes indulgentiam*³³⁵, в чем видели намек на эдикт 212 г. Надпись из Тимгада, поставленная *curia Traiana veteranorum leg. III Aug.*³³⁶, свидетельствует, по мнению Канья³³⁷, о том, что Траян основал Тимгад с целью поселить там ветеранов III легиона. Эта надпись может быть сопоставлена с другой, сделанной *curia Hadriana felix veteranorum leg. III Aug.*³³⁸.

В надписи в честь Александра Севера от 230 г. колония *Usti Maius* называет себя *Alexandriana, eius nomine et auspiciis deducta*³³⁹. Одна прежняя надпись говорит о расширении этой колонии при Александре Севере (CIL, VIII, 15, 447), возможно, о слиянии с соседним городом. К этой же категории относится и ряд других надписей³⁴⁰.

Надписи в честь наместников проконсульской Африки, Нумидии и Мавретании дают возможность восстановить их имена, прежде неизвестные полностью, или дают имена новых легатов и преторов³⁴¹. В одной из этих надписей упоминается прокуратор Мавретании, известный друг императора Адриана, Марк Турбон. О проконсуле Африки 28 г. говорится, что он был *allectus in patricios*. Одно лицо названо *praetor infinitarius*³⁴², что, по мнению Кюка, означает претора без определенных функций. Об одном человеке говорится, что он *primus ex Thubursitanis lato clavo exornatus*³⁴³. В некоторых надписях дается более или менее подробный *cursus honorum* разных чиновников³⁴⁴. Одна из них поставлена Непотиану, который, между прочим, был *procurator centenarius primaе cathedrae*. По мнению Гиршфельда, это был преподаватель философии в Риме, живший в период от М. Аврелия до Септимия Севера³⁴⁵.

Другая надпись, которую Пуансо относит к правлению Септимия Севера, впервые называет должность *adclamationibus latinis*³⁴⁶.

Коллегии, вообще немногочисленные в Африке, упоминаются только в трех новых надписях: одна из них, относящаяся к 147 г., сделана коллегией дендрофоров³⁴⁷, другая, недатированная, поставлена в честь сочлена погребальной коллегии Симплициев³⁴⁸, третья упоминает коллегию Меркурия³⁴⁹. Выше я уже приводила надписи в честь императоров, поставленные городами в благодарность за различные права и привилегии. Кроме них, довольно многочисленны посвящения различным императорам от частных лиц³⁵⁰.

Из них особенно можно отметить надпись в честь рано умершего третьего сына Марка Аврелия, впервые дающую полную форму имени *T. Fulvius Aurelius Antoninus*³⁵¹. Надпись в честь Юлии Маммеи, названной необычным именем *mater exercitus*³⁵², надпись в честь Александра Севера, Юлии Маммеи и *genti Septimiae Aureliae*³⁵³. Это первое упоминание культа, воздаваемого роду Септимиев Аврелиев. По мнению Канья, этот культ был специфичен для Африки, так как со II в. культ предназначался только обожествленному императору, а не всему его роду, что имело место только по отношению к роду Юлиев-Клавдиев. В посвящении Гордиану III Гордиан II наделен необычным эпитетом *iunior*³⁵⁴. В одной надписи в честь Кара, Карина и Нумериана они названы *pacatores orbis gentium nationumque omnium*³⁵⁵. Можно еще упомянуть надпись, сообщающую, что по приказанию Септимия Севера солдаты легиона III Augusta вос-

становили надписи, на которых было выскоблено имя его брата, божественного Коммода³⁵⁶. Это лишний раз подтверждает отмену Септимием Севером *damnatio memoriae* Коммода.

Боги, упоминаемые в надписях, очень разнообразны. Одна из старейших надписей Африки—14 г. до н. э.—посвящена Луне³⁵⁷. Больше всего, конечно, упоминаются *Juno Caelestis* и *Сатурн*³⁵⁸. Довольно видное место занимают *Плутон*³⁵⁹ и *Либер*³⁶⁰, который впервые назван *pater conservator*. Из восточных богов встречаются *Митра*,³⁶¹ *Magna Mater*³⁶², *Адан*³⁶³, *Долихен*³⁶⁴, *Изида*³⁶⁵, *Серапис*³⁶⁶, *Малакбел*³⁶⁷; *Юпитер* наделен наименованием *Africanus*³⁶⁸, *Церера* названа *Maugusia*³⁶⁹. Кроме того, обычные римские боги—*Геракл*, *Асклепий*, *Диана*, *Меркурий*, *Нептун*, *Сильван*³⁷⁰. Дважды встречается богиня *Орпс*³⁷¹.

Из обожествленных абстрактных понятий новые надписи упоминают *Salus populi Romani*³⁷², *Fortuna Redux*³⁷³, *pietas imperatoris*³⁷⁴, *victoria Augustorum*³⁷⁵ *genius Senatus conservator dominorum nostrorum*³⁷⁶, *Concordia Africana*³⁷⁷ и *Карфаген* в качестве божества³⁷⁸.

Новые военные надписи из Африки немногочисленны, но некоторые из них довольно интересны.

Это, во-первых, новые отрывки речи Адриана, произнесенной им при инспектировании африканских войск и касающейся военной организации и дисциплины³⁷⁹. Затем весьма любопытный декрет, к сожалению, не датированный, запрещающий освобождать жителей провинции от повинностей в отношении войска, приказывающий магистратам сел отводить солдатам жилища, а жителям оказывать солдатам всяческую помощь³⁸⁰. Эта надпись может быть сопоставлена с прежде опубликованным декретом из *Сикка Венерия* о повинностях этой колонии относительно войска и о запрещении требовать от ее жителей лишнее против установленного³⁸¹. В *Мавретании* найдено несколько дипломов³⁸².

Четыре надписи с юга *Алжира*, из *Дусена*, поставленные легатом *Тиберием Юлием Антиохом*, говорят о том, что *Гордиан* покорил всех мятежников, а также о расширении границ провинции, укреплении вала и размещении лагерей³⁸³. *Каркопино* на основании этих надписей делает заключение о переходе при *Гордиане* к политике военной колонизации на границах Африки³⁸⁴. Надпись, посвященная *Клавдию II* прокуратором *Тенагино Пробом*³⁸⁵, позволяет внести поправку в биографию императора *Проба* в *Scriptores Historiae Augustae*, где командование в войнах в Африке при *Клавдии II* приписывается будущему императору *Пробу*, тогда как упомянутая надпись показывает, что их вел одноименный с ним прокуратор. К войнам с африканскими племенами относятся еще несколько надписей, тем более важных, что сведения об этих движениях африканских племен, по мнению некоторых исследователей, в известной мере аналогичных движению *бараудов* в *Галлии*, мы имеем почти исключительно из эпиграфических данных, в значительной мере опубликованных уже ранее. Одна из этих надписей поставлена городом *Лептисом Марсу* по случаю освобождения Африки от войны с *гетулами*³⁸⁶. Два фрагмента надписи, относящейся ко времени *Александра Севера*, упоминают переговоры, которые вел прокуратор с вождем племени *бакватиев*³⁸⁷. Другие надписи говорят о победе над племенем *баваров* и гибели их царей; об изгнании врагов и надежде на мир³⁸⁸. В одном отрывке упоминаются *barbaris rebelles*³⁸⁹. Возможно, что к этим же событиям относится надпись из *Мавретании*, представляющая собой эпитафию *curator rei publicae Oppidi Novi*, убитого с пятью солдатами³⁹⁰. О войнах вне Африки упоминает надпись лица, награжденного за *коммагенскую* и *германскую* войны при *Флавиях*³⁹¹. Из военных надписей можно указать еще на метрическую надпись *центуриона* *легиона III Augusta*, исполнившего обет богине *Salus* за благополучное возвращение войска из похода³⁹². *Levagnini*³⁹³ доказывает, что в надписи заключается акростих, содержащий имя *центуриона*—*Q. Avidius Quintianus*.

Большинство других военных надписей сделано солдатами и офицерами *легиона III Augusta*³⁹⁴; из них две надписи представляют собой списки солдат, одна содержит список членов коллегии *armorum custodes*, как состоящих на действительной службе, так и ветеранов. Кроме того, встречаются и упоминания других *легионов*: *II Adjud-*

rix³⁹⁵, II Parthica³⁹⁶, XXX Ulpia victrix³⁹⁷, а также частей auxilia: ala Flavia³⁹⁸, ala Hamiorum³⁹⁹, Ala I Pannoniorum⁴⁰⁰, cohors II Flavia Afrorum⁴⁰¹, cohors I Flavia Musulameorum⁴⁰², cohors Asturum et Gallorum⁴⁰³, cohors Scutata⁴⁰⁴, cohors Sardorum⁴⁰⁵ numerus Hemesenorum⁴⁰⁶.

Наконец, встречаются надписи городских и преторианских когорт⁴⁰⁷. Надо отметить еще надпись времени Коммода о постройке башен, выполненной солдатами для защиты провинции⁴⁰⁸, и надпись времени Галлиена о перестройке лагеря когорты VIII Fidae, произведенной солдатами Триполитанского Limes'a⁴⁰⁹. Две надписи, одна Александру Северу, другая Максимино, посвящены солдатами, составлявшими гарнизон castellum Dimidi⁴¹⁰. Во втором из них упомянуто какое-то неизвестное, вероятно, местное, божество Cerei.

Из прочих надписей отмечу пограничные столбы, указывающие территории различных африканских племен⁴¹¹, надписи, поставленные этими племенами или их principes'ами⁴¹².

Таблички с заклинаниями, имеющими целью повредить врагу или привлечь любовь женщины, не содержат ничего особенно нового⁴¹³. Из мелких надписей можно еще указать надпись на ошейнике: беглая блудница из города Булла Регия⁴¹⁴, надпись на ошейнике раба⁴¹⁵, надпись на бюстах богов, изображающих дни недели⁴¹⁶, надписи на мозаике из терм⁴¹⁷. Надпись о постройке водопревода при Александре Севере, в которой впервые упомянут *discens libraforum*⁴¹⁸, надпись на пуническом и латинском языке, поставленную рядом лиц с семитическими именами по случаю какой-то постройки⁴¹⁹.

Наиболее интересные новые сборники африканских надписей: Gsell S., *Inscriptions romaines d'Algerie*, 1921; Cagnat R., *Inscriptions latines de l'Afrique du nord*, 1923.

ДУНАЙСКИЕ ПРОВИНЦИИ

Значительное количество новых надписей найдено в Дунайских провинциях.

Большая часть их относится к войнам и войску на Дунае. Здесь особо надо отметить относящийся ко II или I вв. до н. э. договор между г. Каллатией и Римом⁴²⁰. По мнению Ламбрино, пытавшегося восстановить этот сильно испорченный текст⁴²¹, дело шло о помощи жителей Каллатии Риму деньгами в случае войны. Автор считает, что договор был вызван войнами с дунайскими и африканскими племенами, и датирует его 71 г. до н. э. Очень важен список солдат, убитых в дакийских войнах Траяна⁴²². Солдаты, убитые или награжденные в дунайских войнах, упоминаются и в других надписях⁴²³, об одном из них говорится, что он был *interfectus a castobocis*⁴²⁴. Один примипиларий сообщает о себе, что он получил от Антонина Пия повышение в чине и 525 000 сестерций и был избран декурioniоном нескольких городов за исключительную храбрость в войне с карпами⁴²⁵. Упоминаются и участники парфянской и армянских войн⁴²⁶. Дважды встречается *vexillatio dacoorum Parthica*⁴²⁷. Интересна надпись, которую Альфельди относит ко времени войны Галиена с дунайскими узурпаторами. Она была найдена в Аквинке. Ее посвящает Марсу Градиву начальник VII Клавдиева легиона, который вместе с отрядами из Нижней Мезии был послан для уничтожения жестокого владычества (*ad eradendum nomen saevissimae dominationis*) врагов народа (*hostium publicorum*), причем, видимо, часть войска взбунтовалась, но автор надписи, с помощью Марса, все-таки остается победителем⁴²⁸.

Многочисленные надписи солдат и командиров легионов пополняют наши сведения об этническом составе дунайского войска. Опубликованы надписи легионов: I Italica⁴²⁹, I Severiana Alexandriana⁴³⁰, I Adiutrix⁴³¹, I Minervia⁴³², II Adiutrix⁴³³, II Parthica⁴³⁴, III Gallica Severiana Alexandriana⁴³⁵, III Augusta⁴³⁶, IV Flavia⁴³⁷, IV Scythica⁴³⁸, IV Firma Fortis⁴³⁹, V Macedonica⁴⁴⁰. В одном случае этот легион назван Pannonica, в другом Dacica; раз ему придано название Gordiana VII Claudia⁴⁴¹. Наибольший интерес представляет надпись, содержащая список ветеранов, принятых в легион VII Claudia в 169, и отпущенных в 195 г. Этот список называет около 130 имен, с указанием места происхождения легионеров. 100 человек происходят

из городов Мезии, 6 человек из Дакии, 8 из Далмации, 9 из Фракии. Интересна еще надпись солдата этого же легиона, называющего себя *epibeta* (моряк), что указывает на то, что некоторые легионеры обучались и морскому делу. Затем надпись о перестройке *canabae* этого легиона, начатой при Септимии Севере и оконченной при Каракалле. Ю. Юнг, издавший эту надпись, считает, что расширение *canabae* (поселения) было предпринято в связи с разрешением легионерам селиться вместе со своим женами. Далее надписи легионов: IX Hispana⁴⁴², X Gemina pia fidelis Severiana⁴⁴³, причем надо особо отметить список ветеранов, принятых в 136 и отпущенных в 160 г., надпись легиона XIII Gemina⁴⁴⁴, из них интересны посвящения Митре различных коллегий *immunes* этого легиона и легиона V Macedonica, названных здесь Gallienae. Надо также отметить надпись, поставленную в честь префекта лагерей легиона XIII Gemina римскими гражданами и *conscripti consistentes canabae legionis eiusdem*⁴⁴⁵. Комментировавший ее Юнг отмечает, что в этой надписи впервые для провинции встречается термин *conscripti*, приравненный в италийских надписях и в муниципальном законе Сальвензи и Малакки к термину *decuriones*. Дважды упомянут легион XIV Gemina⁴⁴⁶. Во второй надписи этот легион назван *Philippiana*. В первой, посвященной примипилу легиона, упоминается солдат *conductor prati Furiani*. Она свидетельствует об установившемся в середине III в. обычае сдавать солдатам для обработки под наблюдением примипилария участки на территории легиона. Наконец, в 5 надписях говорится о легионе XV Apollinaria⁴⁴⁷. Кроме того, в некоторых эпитафиях солдат не указывается часть, к которой они принадлежали, но сообщается их национальность⁴⁴⁸. Многочисленны также надписи об *auxilia* дунайских провинций. Встречаются алы: Flavia Domitiana C. R. Britannica⁴⁴⁹, Gemelliana⁴⁵⁰, Bosporanorum⁴⁵¹, I civium Romanorum⁴⁵², I Scubulorum⁴⁵³, I Thracum⁴⁵⁴, I Ulpia Contariorum civium Romanorum miliaria⁴⁵⁵, ala I Capitonis⁴⁵⁶. Последнюю надпись поставил ветеран этой алы, вольноотпущенник Юлий Сатурий. По мнению издавшего надпись Добрусского, она относится к I в., когда Август, во время панноно-далматского восстания, брал в армию вольноотпущенников. Далее, упомянуты алы *asturum*⁴⁵⁷ и I Pannoniorum⁴⁵⁸. Из когорт наибольшее число надписей относится к стоявшей в II и III вв. в Интерцизе когорте Nemesenorum⁴⁵⁹. Они дают интересный материал о составе этой когорты, пополнявшейся все время уроженцами восточных провинций, главным образом Сирии, сохранявшими свои имена и свой культ, о чем свидетельствуют два посвящения богу Элагабалу, сделанные этой когортой при Каракалле. Ряд надписей упоминает когорты с наименованием Aurelia, неизвестные ранее и набранные, очевидно, Марком Аврелием во время парфянской и маркоманской войн. Это *cohors I Aurelia nova Pasitanum milliaria civium Romanorum*⁴⁶⁰, *cohors II Aurelia nova*⁴⁶¹, *cohors II Aurelia Dardanorum*⁴⁶², *cohors Pimasensium Aureliana*⁴⁶³.

Особо надо отметить одну надпись когорты II Aurelia Dardanorum⁴⁶⁴, поставленную в честь Каракаллы ее ветеранами, принятыми в 185 и отпущенными в 212 г. Это первый случай такого коллективного посвящения от ветеранов *auxilia*. Раньше аналогичные надписи были известны только от ветеранов легионов, преторианских и городских когорт. Из когорт, называвшихся Aurelia, обращает на себя внимание *cohors II Aurelia nova Sacorum*⁴⁶⁵. По мнению Юнга, эта когорта была набрана из племени саков, которые, разбитые Марком Аврелием в парфянской войне, обязались поставлять определенное число солдат в римское войско. Из других когорт встречаются: I Alpinorum⁴⁶⁶, III Alpinorum⁴⁶⁷, III Batavorum Antoniniana⁴⁶⁸, I Belgarum⁴⁶⁹, VII Breucorum⁴⁷⁰, I Britannica Antoniniana⁴⁷¹, I Cisipadensium⁴⁷², II Concordia Severiana⁴⁷³, II Cypria⁴⁷⁴, II Cyrrhestarum⁴⁷⁵, I Flavia Commagenorum⁴⁷⁶, II Flavia Commagenorum sagittariorum Severiana Alexandriana⁴⁷⁷, II Lucensium⁴⁷⁸, V Lucensium⁴⁷⁹, I Hispanorum Gordiana⁴⁸⁰, II Mattiacorum⁴⁸¹, I Thracum⁴⁸², I Ulpia Pannoniorum⁴⁸³, VIII Voluntariorum civium Romanorum⁴⁸⁴. В одной из надписей говорится об участии ее в постройке водонапорных башен.

Часть этих когорт была уже известна из дипломов и прежних надписей, часть названа в новых надписях впервые. Из *numeri* упоминается *numeros Britonum*. (Интересно, что свою надпись *numeros Britonum* ставит *pro salute vicinorum Micensium*)⁴⁸⁵, *numerus Dalmatorum*⁴⁸⁶ и *numerus Palmyrenorum Paralissensium*, посвятивший надпись жене

императора Деция Этрускилле⁴⁸⁷. Одна надпись называет солдата Аврелия Дазу, родом из Дакии, принадлежавшего к *equites catafractari Poetovenses*⁴⁸⁸. Значительно количество новых дипломов дунайских провинций⁴⁸⁹.

Некоторые новые данные имеются и о положении ветеранов. Это надписи, поставленные в их честь городами в благодарность за различные услуги, и их собственные надписи, в которых они называют себя магистратами и декурионами одного или нескольких городов⁴⁹⁰. Одна надпись поставлена ветераном *deductus Scupis*⁴⁹¹, живущим в своем имени—*in praedio suo*. Две надписи *curia veteranorum* города Мисдии свидетельствуют о наличии там коллегии ветеранов⁴⁹². Ветеран из *ala I Pannoniorum* называет себя *acceptarius* от *accepta* полученного им участка земли⁴⁹³. Интересна надпись одного солдата легиона I *Adiutrix*, который был *missus missione nummaria*⁴⁹⁴, т. е. при отставке получил вместо земли деньги. Надпись, поставленная в 233 г. в честь Александра Севера и Маммеи, выстроившими храм ветеранам, *consistentes Augusta Traiana*⁴⁹⁵, показывает, что в Дунайских провинциях объединения ветеранов сохранились дольше, чем в других частях империи, где они обычно исчезают в середине II в. Отмечу еще надпись, поставленную служившими в легионе II *Adiutrix cives iasi ex Pannonia Superiore missi honesta missione*⁴⁹⁶. Аналогичные надписи мы имели ранее из Рима, где солдаты одного племени, служившие в городских частях, совместно ставили надписи при отставке. Для легионов этот пример необычен.

Для муниципальных надписей Дунайских провинций характерны различные *territoria* и *civitates* во главе с *principes*. Такое же устройство местных племен мы видим и в Африке, но на Дунае оно, видимо, сохранилось дольше. В наших надписях встречаются: *principes territorii Contrarii*⁴⁹⁷, *principes et quinquennalis territorii Capidavensis*⁴⁹⁸, *principes civitatis Doclatium*⁴⁹⁹, *principes civitatis Dindariarum*⁵⁰⁰, *territorium Dianensium*⁵⁰¹.

Ряд надписей посвящен декурионам и магистратам⁵⁰². Интересно отметить, что в нескольких случаях, магистраты являются *conductores ferrarium*, что лишнее подчеркивает значение металлургии на Дунае, в частности, в Дакии. Имеются и надписи в честь патронов городов, однако в значительно меньшем числе, чем в Африке⁵⁰³. *Curatores reipublicae* вовсе отсутствуют.

Из коллегий упоминаются *collegium fabrum*⁵⁰⁴, *collegium opificerum*⁵⁰⁵, *centonarium*⁵⁰⁶, *saccariorum*⁵⁰⁷, и религиозная коллегия почитателей Юпитера⁵⁰⁸. Упоминаются несколько *vicii*⁵⁰⁹. Совет 3 Дакии ставит надписи в честь Александра Севера и Гордиана⁵¹⁰. Надо еще отметить несколько надписей лиц, называющих себя *consistentes* в том или ином месте, поскольку этот термин и связанное с ним положение не раз подвергались обсуждению. Я уже упоминала надпись ветеранов, *consistentes Augusta Traiana*. Кроме того, галаты, *consistentes* в Напоке поставили надпись в честь Антонина Пия⁵¹¹. Упоминаются еще *Emonenses* (от города Емона) *qui consistunt finibus Sabaria* (т. е. в Саварии)⁵¹² и *cives Agrippinenses, consistentes...*⁵¹³ Чрезвычайно интересна группа надписей из сел Нижней Мезии и Дакии, поставленная Юпитеру в честь императоров от Антонина Пия до Филиппа Араба ветеранами, римскими гражданами и бессами, которые с III в. заменяются на *lai*⁵¹⁴.

Из муниципальных надписей надо еще отметить один фрагмент, который, по мнению Бормана, относится к какому-то закону, подобному *lex Malacitana*, изданному во время Каракаллы⁵¹⁵. Другой отрывок какого-то закона ввиду его сильной испорченности не поддается интерпретации⁵¹⁶. Надпись в честь какого-то лица, прославившегося знанием законов⁵¹⁷, относится, видимо, к поздней империи.

Для экономики Дунайских провинций новые надписи дают не много; главным образом, это надписи, касающиеся пошлин⁵¹⁸. Дважды упоминается *negotiator lanarius*⁵¹⁹. О *conductores ferrarium* уже упоминалось. К разработке золотых приисков в Дакии относится надпись *militum Osrohenorum aurariorum Daciae*⁵²⁰, очевидно, это были солдаты, надзиравшие за работами на приисках. К императорскому землевладению, вообще мало освещенному для Дунайских провинций, относится надпись *servus saltuaris Flavio*⁵²¹ и, возможно, *conductor pascui et salinarum*⁵²². Видимо, арендатор государственных пастбищ и солеварен. Надпись императорского отлученника Элия Ме-

нандра, называющего себя *centurio officinorum*⁵²³, заставляет предполагать, что императорские мастерские были на Дунае многочисленны и организованы по военному образцу. Она может быть в этом смысле сопоставлена с приводившейся выше надписью с Рейна об *immunes figlinae*.

В большом количестве в надписях упоминаются восточные боги—Митра, Долихен, *Magna Mater*, *Caelestis*, Сабазий, Сирийская богиня⁵²⁴. Из посвящений римским богам отмечу одну надпись, где Юпитер назван *Aerilofius*⁵²⁵, что, по мнению издателя, соответствует фракийскому богу Ζεὺς, *καερός ἐπιλόφιος*. В другой раз центурионы посвящают ему надпись как *Jovi cohortalis*⁵²⁶. Неоднократно встречаются посвящения фракийскому всаднику⁵²⁷, а также боги *Diana Tifatina*⁵²⁸, *Apollo Cendrissenus*⁵²⁹, *Azizus*⁵³⁰, *Matrones*⁵³¹, *Magutis*⁵³², *Aecorna*⁵³³, *Vagdavercustis*⁵³⁴, солнце встречается раз с кельским эпитетом *Bassurigiuss*⁵³⁵. Ветеран I легиона посвящает надпись богине Нундине⁵³⁶. Одна надпись дает название новой религиозной коллегии *dumoperetis*, упоминающихся наряду с дендроформы⁵³⁷. По мнению издателя надписи название этой коллегии произошло от слов *dumetum*—сосна и *Piretae* от города *emporium Piretensium* в Мезии.

Из прочих надписей можно отметить довольно многочисленные пограничные столбы⁵³⁸, затем характерные для Дунайских провинций эпитафии лиц, убитых разбойниками⁵³⁹, в одной надписи говорится, что похороненная женщина *interfecta a hoste*⁵⁴⁰. О разбойниках говорит и надпись от 180 г. о постройке башен и размещении гарнизонов на местах тайных переходов разбойников⁵⁴¹. Такие надписи были известны и раньше.

Из сборников Дунайских надписей можно назвать: *T o c i l e s c u*, *Fouilles et recherches archéologiques en Roumanie*, 1900; *C. C i c h o r i u s*, *Römische Denkmäler aus Dobrudscha*, 1904; *K a l i n k a*, *Antike Denkmäler aus Bulgarien*, 1906; *H. M a y*, *Römer-Inschriften aus Österreich für Studierende bearbeitet*, 1911; *A. S c h o b e r*, *Die römischen Grabsteine von Noricum und Pannonien*, 1923; *C. Patsch*, *Römische Inschriften aus dem Albanischen Museum «Jahresh. d. Österr. Arch. Inst.»*, 1926, стр. 209—230; *M. A b r a m i c*, *Novi natpisi iz Poetovja*, 1931; *Hoffiler*; *V., S a r i a*, *B.*, *Antike Inschriften aus Jugoslawien*, Zagreb 1938; *A. D a b o*, *Inscriptiones extra fines Pannoniae Daciaeque repertae ad res earundem provinciarum pertinentes*. Budapest, 1940. Надписи по культурам Н. Мезии собраны в книге Тодорова, Пътнизъм в долина Мезия, 1928. Список легатов Мезии дает *S. S t a u t*, *The governors of Moesia*, 1911.

ФРАКИЯ, МАКЕДОНИЯ, ГРЕЦИЯ И ОСТРОВА

Из новых надписей, происходящих из этих областей, вообще очень немногочисленных, в первую очередь надо отметить найденный на Делосе закон Габиния о мероприятиях сената по восстановлению на Делосе храмов и зданий, разрушенных пиратами, в смягчении податей и в связи с разорением жителей из-за войн с пиратами и т. п.⁵⁴². Датой этого закона Кюк считает 67 г. до н. э.⁵⁴³. К официальным документам можно отнести также декрет из Кноссы, в котором сообщается, что Нерон возвратил колонии Кноссу 5 югеров земли, подаренных Августом Эскулапу⁵⁴⁴, и декрет Траяна от 101 г., подтверждающий размежевание между двумя общинами, сделанное царем Аминтой, отцом Филиппа, и уточняющий их границы⁵⁴⁵. Здесь же можно отметить отрывки двуязычной надписи из Дельф, часть которой была известна уже раньше⁵⁴⁶, содержащие акты об имуществе храма Аполлона и о границах его территории в 125 г.⁵⁴⁷.

Военных надписей очень мало. Это, во-первых, мегрическая надпись I в. до н. э. из Коринфа⁵⁴⁸, относящаяся, по мнению издавшей ее Л. Росс Тайлор, к экспедиции оратора Марка Антония против пиратов. Затем надпись в честь Целия Марциала, трибуна легиона XIII, награжденного Траяном за участие во «второй экспедиции, во время которой была покорена вся Дакия», и ставший впоследствии прокуратором Ахайи и прокуратором железных рудников⁵⁴⁹. Наконец, надпись из Македонии, посвященная Юпитеру за благополучие императора Галлиена *vexillationes* легионов II *Parthica* и III *Augusta sub cura Aurelii Augustiani ducis iustissimi et O. Euf. Synforiani praefecti vexillationum*⁵⁵⁰. Эта надпись, очевидно, относящаяся к борьбе Галлиена

с узурпаторами Дунайских провинций или Греции, интересна своими данными о войсковых частях, сражавшихся на стороне Галлиена.

Несколько надписей отдельных военных содержит их *cursus honorum*. Это посвящение от ветеранов *cohorates vigilum* их бывшему начальнику Татинию Кносу, центуриону различных когорт, получившему ряд наград от Домициана⁵⁵¹. Интересно, что ветераны этой когорты, набравшейся в Италии, живут в Филиппах. Очевидно, они получили там землю после отставки. Из Филипп же происходят и надписи других ветеранов: ветерана Августа, родом из Пизы⁵⁵², ветерана легиона II *Parthica*⁵⁵³, центуриона легиона VI *Ferrata*⁵⁵⁴, ветерана легиона VII *Claudia Macedonica*⁵⁵⁵. Из Филипп же происходит надпись трибуна Фирма, бывшего *praefectus nationum*⁵⁵⁶.

В надписи из Коринфа сообщается, что *ortio* легиона IV *Flaviae* поставил по обету алтарь Немезиде⁵⁵⁷. На Андросе несколько преторианцев построили храм за благополучие Септимия Севера⁵⁵⁸.

Несколько посвячительных надписей сделаны в честь известных исторических лиц. Греки италийцы, торгующие на Делосе, посвятили надпись Терренцию Варрону⁵⁵⁹, который в 167 г. до н. э. был одним из 10 легатов, посланных для организации Македонии. Те же торговцы поставили в 100 г. до н. э. надпись в честь Мунация Планка⁵⁶⁰. Надпись в честь Агриппы была поставлена каким-то членом семьи царя Готиса⁵⁶¹. Одна надпись посвящена Реметалку, сыну Рескупориды⁵⁶². Из муниципальных надписей наибольшее количество падает на Коринф. Это надписи: в честь современника Адриана Юлия Севера, проконсула Ахайи, патрона и жреца трибы Манейя⁵⁶³; в честь жреца трибы Агриппа⁵⁶⁴, в честь Манлия Ювенка, дуумвира, понтифика и агонифета *Isthmion et Caesareon qui primus Caesarea egit ante Isthmia*⁵⁶⁵. Декуррионов и агонифетов упоминают и другие надписи⁵⁶⁶. Последняя из них впервые говорит о существовании в Коринфе игр в честь Тиберия. Укажу еще две надписи из Коринфа: одну в честь прокуратора Юлия Спартиатика, награжденного императором Клавдием⁵⁶⁷, и другую, в честь жившего при Траяне трибуна легиона XII *Fulminata*, занимавшего должность претора *inter cives et peregrinos et inter peregrinos*⁵⁶⁸. Четыре надписи из Филипп упоминают куратора *rei publicae* этого города Модия Лета Руфиниана⁵⁶⁹. Значительное внимание привлекла надпись Эдила Эраста из Коринфа⁵⁷⁰, которого пытались отождествить с другом апостола Павла, упоминающимся в послании к римлянам XVI, 23⁵⁷¹.

Надписей в честь богов мало. Несколько из них происходят из Филипп, это посвящения богам J(ovi) O(ptimo) M(aximo) S(uae) d(e) f(est)it(at)e, deo Magno Regi, deo patrio invicto, Isidi⁵⁷².

Кроме того, посвящения божествам *Paci luciferae* за Тиберия⁵⁷³, посвящение от 237 г. солнцу⁵⁷⁴, посвящение божеству *Quies*⁵⁷⁵, сделанное центурионом, упомянутом в другой надписи времени Домициана.

Строительных надписей две: одна о восстановлении на Самосе при императоре Клавдии храма Диониса, разрушенного землетрясением⁵⁷⁶, другая о произведенном в 100 г. в Гортине проконсулом Эдуфрием Севером ремонте Одеона⁵⁷⁷.

Особо надо отметить две надписи, дающие нам новый материал по фракийской ономастике: одна из них содержит имена жителей двух фракийских сел, построивших совместно храм Дианы⁵⁷⁸; другая, исполненная греческими буквами и расшифрованная Каркопино, представляет собой завещание некоего человека, оставившего жителям села определенную сумму для празднования розалий (праздника, посвященного умершим) в память его покойной жены⁵⁷⁹.

Остается еще только указать несколько межевых столбов между территориями различных общин⁵⁸⁰, о надписи из Филипп, свидетельствующей о проверке мер веса, произведенной эдилами⁵⁸¹, и, наконец, одну черепицу с острова Итаки с надписью от 35 г. до н. э.: *Eraphroditus Novi ungentarius de sacra via fecit*⁵⁸². Надпись одного *conductor publici portori Illyrici et ripae Thraciae*⁵⁸³ ничего нового нам не дает.

МАЛАЯ АЗИЯ, СИРИЯ, ЕГИПЕТ

Из надписей азиатских провинций и Египта, опубликованных за рассматриваемый период, надо, в первую очередь, отметить несколько императорских постановле-

ний. Одна надпись из Пергама содержит написанный по-гречески эдикт Веспасиана от 74 г. о привилегиях, предоставляемых врачам и учителям. Затем следует латинский рескрипт Домициана от 93/94 г., в котором он говорит, что считает необходимым сурово обуздать алчность врачей и учителей, для увеличения доходов продающих свое искусство, долженствующее служить обучению благородных юношей, рабам. Поэтому те, кто будет брать за обучение рабов деньги или практиковать свое искусство в чужом городе, должны быть лишены тех привилегий, которыми пользуются по эдикту Веспасиана⁵⁸⁴.

Другой эдикт Домициана, относящийся к этому же времени, происходит из Антиохии в Писидии⁵⁸⁵. Легат Л. Антигий Рустин вместе с антиохийскими дуумвирами писал императору, что, в связи с зимним временем, произошли продовольственные затруднения, и просили, чтобы народу была дана возможность покупать запасы. В ответ на это император приказал, чтобы все граждане и поселенцы Антиохии в течение 30 дней после опубликования эдикта объявили дуумвирам, кто сколько и где имеет хлеба в зерне или муке и сколько оставляет на год для своей семьи. Все остальное должно быть продано покупателям. За утайку хлеба виновные карались конфискацией, причем доносчики получали 1/8 их имущества. Вследствие дороговизны хлеба и неблагоприятных слухов об алчности антиохийцев, дошедших до императора, он установил максимум продажной цены на хлеб.

Еще один чрезвычайно важный эдикт Домициана был найден в Александрии. Он является составной частью надписи от 94 г. на табличках, в которой содержится клятвенное подтверждение и заверенное 9 свидетелями заявление ветерана легиона X Fretensis о том, что у него во время службы родилось трое детей, которые, согласно эдикту Домициана, должны получить римское гражданство. В подтверждение приводится самый эдикт, изданный в 87/88 г. Текст его несколько испорчен, однако смысл более или менее ясен⁵⁸⁶. Император предписывает, чтобы ветераны пользовались освобождением от всех общественных повинностей, чтобы они сами, их жены, дети и родители получали римское гражданство *optimo iure* и имели все иммунитеты и чтобы были неприкосновенны имения, дома и лавки, принадлежащие ветеранам⁵⁸⁷. Эта надпись привлекается во всех работах, посвященных вопросам о ветеранах⁵⁸⁸. В этой же связи укажу одну табличку из Файюма от 122 г.⁵⁸⁹, представляющую свидетельство префекта Египта, что он дал солдату *alae Vocantiorum missio honesta* и все, полагающееся по закону. Это также важный документ для решения сложного вопроса о том, какие ветераны получали дипломы и каким образом вводились в свои законные права⁵⁹⁰.

К официальным надписям относится также фрагмент из Сард, содержащий часть уже известного раньше сенатусконсульта от 176/177 г. об ограничении расходов на гладиаторские игры, и речи Марка Аврелия и Коммода, произнесенные по этому поводу в сенате⁵⁹¹. Ко времени Валента, Валентиниана и Грациана относится надпись из Эфеса, содержащая письмо на имя Евтропия и Феста о переписи земли в Азии и установлении повинностей отдельных владельцев и городов. Надпись приводит данные переписи о количестве в Азии земель различных категорий⁵⁹².

Перехожу к военным надписям. Из более значительных можно указать следующие: надпись из Бальбека в Сирии в честь примиплара Сальвия Руфа, который служил в ряде легионов, был командиром войска Африки для войны с восставшими мавританскими племенами, был награжден Веспасианом и Титом за участие в иудейской войне, а затем за войну с маркоманнами, квадами и сарматами, против которых он совершил экспедиции, пройдя через царство Децебала. Затем он занимал должность прокуратора в Паннонии, Далмации и Реции, и, наконец, был послан в Парфию, откуда привел царей Эпифана и Каллиника, сыновей Антиоха (царь Коммагены, изгнанный в 72 г. Веспасианом, причем сыновья его бежали в Парфию) с большим количеством подданных⁵⁹³. Из Эфеса происходит надпись солдат легиона VI Ferrata, которая сообщает, что их легион, находясь под командой Корбулона, зимовал в Армении⁵⁹⁴. Другая надпись из Эфеса—в честь лица, награжденного во время парфянской войны Траяна, в которой он участвовал в качестве префекта *alae Gallorum veteranorum*. Впослед-

ствии он стал прокуратором в Азии. Надпись ему поставили рабы и вольноотпущенники, служившие в императорских бюро Эфеса и объединенные в коллегию почитателей ларов Августа⁵⁹⁵. Это же лицо упоминается в одном письме Адриана⁵⁹⁶. Ко времени Адриана относится надпись из Фив, в Египте, поставленная Сульпицием Сереном, успешно воевавшим с каким-то племенем, убившим много врагов и отнявшим у них добычу и верблюдов⁵⁹⁷. К этому же периоду относится найденная в Бейруте надпись Валерия Руфа, префекта алы гетулов и дуумвира города, который при Траяне, в качестве солдата легиона VII Claudia, был послан с частью этого легиона в экспедицию на Кипр, вероятно, в связи с иудейским восстанием⁵⁹⁸. В этой же связи укажу на надписи о восстановлении при Траяне дорог и зданий в Кирене, разрушенных во время восстания иудеев⁵⁹⁹. Другие военные надписи дают сведения о войсковых частях, стоявших в различных местах Азии и Египта. Из Паннонии пришли в Самарию солдаты XII Паннонской когорты, граждане города Сисции, посвятившие надпись своим отечественным богам⁶⁰⁰. С дунайским же войском, видимо, были связаны equites singuli et lares, которые под командой центуриона легиона V Macedonia зимовали в Антиохии, называемой также Гераса (*hibernati sunt Antiochae ad Chrysorhoan quae et Gerasa Hiera*), пользующейся иммунитетом и правом убежища, где они и посвятили надпись Диане за благополучие Адриана⁶⁰¹. Эти надписи интересны для иллюстрации частых перебросок солдат с Дунайского лimes'a на восток. Кроме того, из Сирии, еще имеются надписи vexillationes легионов IV Scythicae et XVI Flaviae Firmae в честь Адриана⁶⁰², посвящение солдат легиона I Scythica Сильвану и солнцу⁶⁰³, посвящение Сильвану легатом того же легиона⁶⁰⁴, посвящение Александру Северу от солдат легиона I Parthica, поступивших на службу в 214 г.⁶⁰⁵ По мнению Dessau, они были отпущены в 234 г. в связи с беспорядками среди войска, стоявшего на востоке⁶⁰⁶. Затем надписи ala Britannica torquata⁶⁰⁷, cohors I Lepidiana equitata civium Romanorum bis torquata beneficio divi Marci⁶⁰⁸, надпись от 229 г. когорты XX Palmyrenorum sagittariorum Severianae Alexandrinae⁶⁰⁹, эпитафия матроса Мизенского флота⁶¹⁰ и отрывок надписи префекта коллегии ветеранов⁶¹¹.

В Анкаре найдена эпитафия солдата Легиона X gemina, погибшего в 195 г. в Парфии⁶¹².

Из Палестины происходят эпитафии солдата alae Thracum Augustae и префекта alae Silianaе bis torquatae, bis armifalae⁶¹³.

Особо надо отметить военные надписи из Dura Europos, умножившиеся благодаря раскопкам последних лет⁶¹⁴.

Несколько военных надписей происходит из Аравии и Пальмиры⁶¹⁵. Кроме того, опубликованы новые военные дипломы⁶¹⁶.

Несколько надписей посвящено отдельным лицам и дают их cursus honorum: надпись из Эфеса в честь бывшего в 53 г. префектом Египта Клавдия Бальбилла, прокуратора в Азии, прокуратора священных роц Египта, музея и библиотек Александрии и т. д.⁶¹⁷ Надпись из Эфеса в честь Юлия Цельса Полемона, проконсула Азии при Веспасиане, занимавшего и ряд других должностей⁶¹⁸, надпись из Антиохии в честь Ацилиана Фульциниана, который был comes Септимия Севера в восточной экспедиции, начальник иллирийских отрядов в Перинфе, жрец Адриана и т. д.⁶¹⁹ Кроме того, без cursus honorum упоминаются: легат Тиберия в Антиохии⁶²⁰, прокуратор Аррунций Фруги из Кони⁶²¹; лицо, которое поставило в Эфесе надпись в честь императора Тацита и называет себя agens vice proconsulis sacrae religionis eius antistes⁶²²; надпись в честь жены Кассония Лонга, бывшего правителем Галлатии в 115—120 гг.⁶²³ Из Антиохии происходит надпись промагистра quadragesima partus Asiae et vicesima libertatis⁶²⁴. Из муниципальных надписей можно указать только надпись понтифика Кальпурния Лонга из Антиохии, который первый употребил изобилие жатвы на устройство зрелищ для народа, постройку амфитеатра и различные представления⁶²⁵, надпись декуриона из Бейрута⁶²⁶, куратора platearum et vicorum из Антиохии⁶²⁷, надпись торговцев Эфеса в честь их патрона, сына Саллюстия Криспа⁶²⁸.

Из строительных надписей надо отметить надпись из Бейрута о восстановлении царем Агриппой и Береникой храма, построенного Нродом⁶²⁹. В Цезарее палестинской при Адриане был построен водопровод силами солдат легиона X Fretensis⁶³⁰.

Из прочих надписей особенно интересна табличка из Dura Europos, относящаяся к 202—209 гг. и содержащая письмо на имя легата Сирии с распоряжениями о приеме парфянского посла, который должен был проезжать через эту провинцию по дороге к императорам⁶³¹. Во Фригии Адриан восстановил бывшие при царях Аттале и Прузии границы между храмом Jovi creatori et civitas Aezanitarum⁶³². Кроме того, можно отметить фрагмент декрета из Лидии о споре между городами Фиатирой и Иеракесарией. Декрет содержит упоминание о пребывании в Лидии Каракаллы в 215 г.⁶³³

Несколько табличек с надписями различного содержания найдены в Египте: табличка с завещанием какого-то лица от 170 г.⁶³⁴, акт об отпуске на волю рабыни от 221 г.⁶³⁵, надпись на табличке, прикрепленной к мешку с образцами зерна, посланного правителем мемфисского нома в метрополию⁶³⁶. Очевидно, эти образцы посылались с целью транспортом зерна, чтобы в дороге не было произведено подмены.

Наконец, значительное внимание привлек ряд табличек, содержащих выписки о регистрации законных и незаконнорожденных детей⁶³⁷. Одна из этих табличек, от 148 г., показывает, что регистрация в Египте проводилась уже при Антонине Пие, хотя *Scriptores Historiae Augustae* приписывают введение этого мероприятия Марку Аврелию. Незаконные дети не вносились в один список с законными⁶³⁸.

За рассматриваемый период вышло несколько сборников надписей из восточных провинций: *Chabot, Choix d'inscriptions de Palmyre. Traduites et commentées*, Paris, 1922; *L. Jallabert, Inscriptions grecques et latines de Syrie*, 1905 и новое издание *L. Jallabert et R. Mauteerde, Inscriptions grecques et latines de Syrie, vol. I: «Commagene et Cyrrestique»*, Paris, 1926; *P. Viereck und F. Zucke r, Papyri, Ostraca and Wachstafeln aus Philadelphia und Fayum*, Berlin, 1926; *Moore Robinson, Greek and latin inscriptions from Asia Minor*, 1926.

Остается сказать об эпиграфических сборниках и работах по эпиграфике, касающихся не отдельных провинций, а империи в целом: *F. Zilk e n, Inscriptiones latinae graecae bilinguae*. Лpz., 1909; *E. Diehl, Vulgarlateinische Inschriften*, Bonn, 1910, (этот сборник содержит 1567 текстов первых четырех веков, собранных по группам, согласно с особенностями фонетики, синтаксиса и семантики); *F. Richter, Lateinische Sacralinschriften*, Bonn, 1911; *E. Diehl, Inscriptiones latinae, tabulae ad usum scholarum*, Bonn, 1912; *E. Diehl, Inscriptiones latinae christianae veteres, vol. I—II*, Berlin, 1924 (в I томе — надписи, относящиеся к римской истории в целом; во II томе — надписи, касающиеся церкви, христианских общин и т. п.); *S. M. R u s c h f o r t h, Latin historical inscriptions*, Mitford, 1930 (пособие для студентов, иллюстрирующее курс истории римской империи); *R. В a r r o w, A Selection of latin inscriptions*, Oxford, 1934; сборники метрических надписей: *J. Ch o l o d n i a k, Carmina sepulcralia latina*, Petropoli, 1904; *E. E n g s t r o m, Carmina latina epigraphica post editam collectionem Buechelerianam in lucem probata*, Leipzig, 1912; *O. A m a n t e, La poesia sepulcrale latina*, Palermo, 1912; *E. G a l l e t i e r, Etudes sur la poésie funéraire latine*, Paris, 1922.

Рецепты врачей были собраны в работе: *E. E s p e r a n d i e u x, Signacula medicorum oculorum*, 1905, дополненной в одноименной статье в «*Revue archéologique*» за 1927 г.

Из курсов латинской эпиграфики наиболее известен *R. C a g n a t, Cours d'Épigraphie latine*, 1914. Кроме того, можно назвать *H. D e s s a u, Lateinische Epigraphik*, 1925, входящую в состав I тома «*Einleitung in die Altertumswissenschaft*», *J. E. S a n d y s, Latin Epigraphy*, Cambridge, 1927.

За все рассматриваемое время выходили тома эпиграфического словаря *Ruggiero*. К справочникам же относится работа *G. N. O l c o t t, Thesaurus linguae latinae epigraphicae*, Rome, 1909—1935. Среди пособий по эпиграфике можно назвать и работу *R. K e n t, The textual criticism of latin inscriptions*, 1926.

Обзоры по эпиграфике давались в «*Jahreshefte über die Fortschritte der klassischen*

Altertumswissenschaft» за 1909 и 1920 гг., а также в статье W i s k e r t о состоянии и задачах латинской эпиграфики в «AA», 1929.

Библиография работ по эпиграфике в журнале «Historia» за 1930, 1931 и 1932 гг.

Надписи, относящиеся к правлению отдельных императоров, собраны в работах: H. C. N e w t o n, The epigraphical evidences for the reigns of Vespasian and Titus, New York, 1901; W. H ü t t e, Antoninus Pius. Reichesbeamte und Offiziere unter Antoninus Pius. Antoninus Pius in den Inschriften, Prague, 1933; W. T h i e l e, De Severo Alexandro imperatore, Berlin 1909 (дается перечень относящихся к нему надписей); N. T o w s e n d—об администратии Гордиана III по надписям в «JCS», 1934, V—IV, стр. 53—132; A. D o m a s z e w s k i—о надписях тестя Гордиана III Тимиситея в «RhM», 1903, стр. 218—230; A. R o o s, Брат Филиппа Араба Юлий Приск по надписям, «Mnemosyne», 1923, стр. 286—296; M a t t i n g l y — о надписях Деция в JRS, v. XIV (1924), стр. 1—23; U. G i r i, Валериян и Салонин в надписях, в «Atti della R. Acad. delle scienze di Torino», 1902/03.

Самые разнообразные темы затрагивались по военной истории: M. M a y e r, Vexillum und Vexillarius, 1910; M. R o s t o v t z e f f, Speculatores, RM, 1911, стр. 267—278; O. B o h n. Лагерные города (проверка теории Моммзена по новым надписям), «Germania» 1926, стр. 25—36; R. R e y n o l d s, The vigils of ancient Rome, Oxford, 1926; E. R i t t e r l i n g, Войсковые части, набравшиеся в приморских Альпах, «Klio», 1927, стр. 82—91.; R. A. D e a n, A Study of the cognomina of soldiers in the Roman legions, Princeton, 1926; P. L e g r a n d e, I cognomi delle coloni romani militari ricavati da fonti epigrafiche; R. P a s s i t r o, Il matrimonio dei soldati romani, 1901; R i t t e r l i n g, Восточная война Марка Аврелия в надписях, «RhM», 1904, стр. 186—194; P a r i b e n i, Milites frumentarii, RM, 1905, стр. 310; P. S t e i n e r, Dona militaria, «BJ», 1906, стр. 1—99; C. T s c h a u s c h n e r, Legionäre Kriegsvexillationen von Klaudius bis Hadrian, Breslau, 1906; H. D e s s a u, Национальность римских офицеров в первые два века империи, «Hermes», 1910, стр. 1—26.

О чиновниках, магистратах и муниципальной жизни надписи приводятся в работах: C u c, Префекты претория, «Melange Boissier», 1903; W. L i e b e n a m, Fasti consularis imperii Romani, Bonn, 1910; A. S t e i n, Agentes vice praefectorum praetoriae, «Hermes», 1905, стр. 94—103; F. H e i l l i n g s t a e d t, Fasti aedilici inde a Caesaris nece usque ad imperium Alexandri Severi, Halle, 1910; G. C o s t a, I fasti consulari della origine alla morte de C. Giulio Cesare, 1911; H a r g e r—дополнения к консульским фастам первых трех веков, AJA, 1930, стр. 350—364; G. N i c o l l i n i, I fasti dei tribuni della Plebe, 1934; S t e c h, список сенаторов от Веспасиана до Траяна, «Klio», 1912, Beiheft; C. W a l t o n, Римские сенаторы восточного происхождения, JRS, 1929, стр. 38—66; L. R o s s T a u l o r, Seviri equitum romanorum et seviri municipales, JRS, 1924, стр. 172—215. О термине quinquenalis pereptius—CPH, 1931, стр. 392. S e i t e m s, Проконсульская власть императора по надписям, «Klio», 1912, стр. 332—396. К вопросам городского устройства относится работа O. G r a d e n w i t z, Lex Salpensa, ZSSt, 1922, стр. 429—455, и ряд работ о надписи из Гераклеи: H. L e g r a s, La table latine d'Heraclée, Paris, 1907; K ü b b e r, ZSSt, 1907, стр. 409—415; De-Sanctis в «Atti della R. Acad. della Scienze de Torino», 1909, стр. 10; A. P a i s в «Atti della reale Academie dei Lincei», 1911, стр. 687—704; 788—809; M. B e s n i e r в REA, 1912, стр. 42—52; P r e m e r s t e i n в ZSSt, 1922, стр. 45—152; M. C a r y в JRS, 1929, стр. 116—119. По экономике империи: A. K u e h n, De opificum romanorum conditione privata, Halle, 1910; L. M. G o r d o n, О национальности рабов в ранней империи, в JRS, 1924, стр. 99—111; на ту же тему B a n g в RM, 1909, стр. 223—251; A. S o g l i a p o, Fabri subaediani (CIL, II, 2211; VI, 7844; 9558); «Atti dell'Acad. Pontaniana», 1921, vol. VI; M. R o s t o v t z e f f, Полиция больших доменов в «Philologus», 1905, стр. 297—307; Ch. D u b o i s, Etudes sur l'administration des carrières dans le monde Romain, Paris, 1908 (в приложении собраны все надписи по этому вопросу).

Работы по религии и культуре: A. B r e l i c h, Aspetti della morte nelle iscrizioni

sepulchrale dell'impero Romano, Budapest, 1937; V. M a s c c h i o g o, Il sincretismo religioso e l'epigrafia, RA, 1907, стр. 141—157; 252—284; A. H. K a n, Jupiter Dolichenus. Samml. d. Inschriften und Bildwerke. Leiden, 1943; O. C r o s s i - C o n d i в «Bull. comunale di Roma», 1906, стр. 18—33; O. G a t t i, Lares semitales curiales et viales, «Boll. comm. di Roma», 1908, стр. 42—47. P. R i e w a l d—отождествление императоров с различными богами. Dissertationes philologicae Halenses, 1911/12, стр. 285—544; H e i n e n, Культ Цезаря и Августа в 48 г. до н. э.—14 г. н. э., «Klio», 1911, стр. 26—47; W. O t t o, Эпитет «Soter» в применении к Августу, «Hermes», 1910, № 448—460; D o m a s z e w s k i, Magna Mater в надписях, JRS, 1911, стр. 50; A. S t e i n, Провинциальные жреческие коллегии в «Елпидион», Swoboda, 1927, p. 300—310; E. G r o a g, Коллегии понтификов при Траяне, WSt, 1918, стр. 9—20; P i r p i d i, Numen augusti в надписях, REL, 1931, p. 83—111; L. R o s s T a y l o r, The divinity of the Roman emperor, Moddleton, 1931; J. B. P i g n i, De ludis saecularibus populi Romani..., Milan, 1941 (в приложении собраны надписи о культуре Августа); O. M u l l e r, Погребальные коллегии, NJKA, 1905, стр. 133—201.

Кроме того, по отдельным вопросам: A. M a r c h i, La virtù della donna nelle iscrizioni sepolchrali latini, 1909; S. H a r r o d, Latin arms of family relations, Princeton, 1909; C. I. T h o m s o n, Taedium vitae in latin sepulchral inscriptionis, 1911; G u m m e r u s — положение врачей в империи по надписям, «Commentationes humanarum litterarum», 1932, стр. 3—103.

В работе A. S t e i n, Römische Inschriften in der antiken Litteratur, 1931, собраны все упоминания надписей у античных авторов.

Е. М. Штаерман

¹ Настоящий обзор не является исчерпывающим. Цель его—ознакомление с наиболее важными из опубликованных за XX в. латинскими надписями. В соответствии с этой задачей мною принят порядок рассмотрения надписей, несколько отступающий от общепринятого. Для каждой провинции я на первое место выделяла надписи наиболее характерные для нее, а также привлечшие наибольшее внимание ученых.

² An. ép., 1909, № 80; 1911, № 126.

³ E. P a i s, Studi Storici per l'Antichità classica, 1909, f. II, стр. 113—162; «Rendiconti dell'Acad. dei Lincei», 1910, стр. 72—87; G. D e - S a n c t i s, «Atti della R. Acad. delle Scienze di Torino», 1909/1910; стр. 727 слл; Ashby, «CR», 1909, стр. 158—169; Costa, «Rendiconti dell'Acad. delle Scienze di Bologna, 1908—09; Gatti, «Bollettino comunale di Roma», 1908, стр. 169—226.

⁴ An. ép., 1932, № 70.

⁵ Neue Fragmente der Acta Ludorum Saeculorum von 204 n. Chr., «Rh M», 1932, стр. 366—394.

⁶ Sul nuovo carne secolare dell'anno 204, «Rivista di Filologia», 1933, стр. 211—224.

⁷ Postilla al nuovo carne secolare, ib., стр. 393—400.

⁸ Recherches sur les jeux seculaires, REL, 1932, стр. 441 сл.; 1933, стр. 17 сл.

⁹ SPAW, 1932, стр. 701 сл.

¹⁰ New Light on the History of the Secular Games, AJPh, 1934, стр. 101—120.

¹¹ An. ép., 1900, № 83; 1905, № 192; 1927, № 101; 1933, № 30; 1940, №№ 92, 93.

¹² An. ép., 1926, № 121; 1930, № 60.

¹³ An. ép., 1900, № 2; 1910, № 109; 1912, № 33; 1915, № 102.

¹⁴ Fornari в «Boll. della com. archeologica comunale di Roma», 1914, стр. 317; Carcopino, «C. r. de l'Acad. d. Inscriptions», 1932, стр. 363; Hülsen, RhM, 1933, стр. 362; Hauler в «WS», 1928, стр. 102; A. Stein в «HZ», 1934, стр. 294; Romanelli в «Bol. comunale di Roma», 1927, стр. 63; Moncini, ib., стр. 258; Costa в «JS», 1926, стр. 390.

¹⁵ An. ép., 1907, № 16.

¹⁶ An. ép., 1931, № 72.

¹⁷ An. ép., 1929, № 158.

¹⁸ An. ép., 1926, № 124.

¹⁹ An. ép., 1941, № 59.

²⁰ An. ép., 1930, № 57; 1909, № 210 1911, № 127; 1933; 127.

²¹ An. ép., 1932, № 156.

²² An. ép., 1910, № 110.

²³ An. ép., 1910, № 28.

²⁴ An. ép., 1911, № 199; 1912 №№ 85,

- 126, 185, 186; 1913, №№ 97, 98, 109—112; 1916, №№ 47—51; 1927, № 108; 1928, № 6; 1931, № 91.
- ²⁵ An. ép., 1907, №№ 121—124; 1924, № 117.
- ²⁶ An. ép., 1908, № 226; 1924, № 101; 1928, № 76; 1931, № 90; 1936, № 46.
- ²⁷ An. ép., 1916, №№ 52, 102; 1931, № 89.
- ²⁸ An. ép., 1907, № 224.
- ²⁹ An. ép., 1908, № 202.
- ³⁰ An. ép., 1900, № 89.
- ³¹ An. ép., 1929, № 161.
- ³² An. ép., 1907, № 208.
- ³³ An. ép., 1923, № 76.
- ³⁴ An. ép., 1941, №№ 69—71.
- ³⁵ An. ép., 1913, № 3.
- ³⁶ An. ép., 1925, № 127; 1945, № 118.
- ³⁷ An. ép., 1926, № 51.
- ³⁸ An. ép., 1912, № 38.
- ³⁹ An. ép., 1902, № 86; 1908, № 41; 1910, № 99.
- ⁴⁰ An. ép., 1907, № 129.
- ⁴¹ 1910, № 50; 1911, № 195.
- ⁴² An. ép., 1936, № 24.
- ⁴³ An. ép., 1923, № 59.
- ⁴⁴ An. ép., 1903, № 156.
- ⁴⁵ An. ép., 1925, № 87.
- ⁴⁶ An. ép., 1910 № 73.
- ⁴⁷ An. ép., 1910, № 69.
- ⁴⁸ An. ép., 1910, № 74.
- ⁴⁹ An. ép., 1902, № 85.
- ⁵⁰ An. ép., 1923, № 70.
- ⁵¹ An. ép., 1908, № 39; 1910, № 29.
- ⁵² An. ép., 1908, № 104; 1910, № 48.
- ⁵³ An. ép., 1908, № 230.
- ⁵⁴ An. ép., 1910, № 112.
- ⁵⁵ An. ép., 1926, № 50.
- ⁵⁶ An. ép., 1910, № 114.
- ⁵⁷ An. ép., 1909, № 93.
- ⁵⁸ An. ép., 1910, № 28.
- ⁵⁹ An. ép., 1924, № 108.
- ⁶⁰ An. ép., 1932, № 52.
- ⁶¹ An. ép., 1924, № 110.
- ⁶² An. ép., 1912, № 32.
- ⁶³ CIL, VI, № 33747, 36860. Об этих вакопах статья G. Gatti в «Bull. communale di Roma», 1911, стр. 120—128.
- ⁶⁴ An. ép., 1915, № 97.
- ⁶⁵ An. ép., 1908, № 232; 1928, №№ 17—19, 70.
- ⁶⁶ An. ép., 1933, № 97.
- ⁶⁷ An. ép., 1926, № 126.
- ⁶⁸ CIL, XIV, №№ 3687, 3688.
- ⁶⁹ An. ép., 1904, № 84.
- ⁷⁰ An. ép., 1926, № 42.
- ⁷¹ An. ép., 1907, № 78, 79.
- ⁷² An. ép., 1941, № 105.
- ⁷³ An. ép., 1934, № 154.
- ⁷⁴ I, 17; VIII, 12.
- ⁷⁵ An. ép., 1901, № 31.
- ⁷⁶ An. ép., 1934, № 161.
- ⁷⁷ SHA, XXIV, 3, 1; 3, 3.
- ⁷⁸ An. ép., 1907, № 144; Van Buren, AJA, 1906, стр. 179—181.
- ⁷⁹ CIL VI, №№ 10053, 10054, 33 43.
- ⁸⁰ An. ép., 1941, № 75—78.
- ⁸¹ An. ép., 1940, № 71—80.
- ⁸² An. ép., 1913, № 72.
- ⁸³ An. ép., 1934, № 158; An. ép., 1940, № 68.
- ⁸⁴ An. ép., 1908, № 107.
- ⁸⁵ An. ép., 1929, № 166; R. Syme «CQu», 1933, стр. 142—48.
- ⁸⁶ An. ép., 1900, № 102; 1909, № 208.
- ⁸⁷ CIL, VI, №№ 1231, 31537.
- ⁸⁸ An. ép., 1912, № 140; 1915, № 106; 1930, № 68.
- ⁸⁹ An. ép., 1905, № 107; 1908, № 238; 1913, № 75; 1915, № 2; 1916, № 56; 1924, №№ 104, 105; 1927, № 121; 1928, № 72; 1930, № 59.
- ⁹⁰ An. ép., 1945, № 22.
- ⁹¹ An. ép., 1911, № 191.
- ⁹² An. ép., 1941, № 64.
- ⁹³ An. ép., 1941, № 65.
- ⁹⁴ An. ép., 1903, № 35; 1904, № 86; 1909, № 46; 1910, №№ 38—44; 1913, №№ 37, 82—85, 212; 1933, № 98; 1934, № 136.
- ⁹⁵ An. ép., 1927, № 127.
- ⁹⁶ An. ép., 1908, № 80.
- ⁹⁷ Ein Elogium des C. Sempronius Tuditanus, OJ, 1907, стр. 264—282.
- ⁹⁸ Die Statutsbasis des C. Sempronius Tuditanus, ib., 1908, стр. 267—297.
- ⁹⁹ An. ép., 1905, № 14; Premerstein, «OJ», 1904, стр. 215.
- ¹⁰⁰ An. ép., 1925, № 93.
- ¹⁰¹ An. ép., 1916, №№ 60, 61.
- ¹⁰² CIL, V, № 2603.
- ¹⁰³ An. ép., 1934, № 230.
- ¹⁰⁴ An. ép., 1910, № 36.
- ¹⁰⁵ An. ép., 1910, № 162.
- ¹⁰⁶ An. ép., 1905, № 102; 1906, № 72.
- ¹⁰⁷ An. ép., 1903, № 203.
- ¹⁰⁸ An. ép., 1902, № 41; 1904, № 227; 1906, № 104; 1908, № 206; 1909, № 38; 1926, № 110; 1930, № 3; 1934, № 232; 1935, № 21; 1940, № 99; 1945, № 81.

- ¹⁰⁰ An. ép., 1933, № 155.
¹⁰¹ An. ép., 1933, № 155.
¹¹¹ An. ép., 1923, № 61.
¹¹² An. ép., 1935, № 25.
¹¹³ An. ép., 1945, № 80.
¹¹⁴ An. ép., 1940, № 48.
¹¹⁵ An. ép., 1904, № 183.
¹¹⁶ An. ép., 1902, № 189.
¹¹⁷ An. ép., 1927, № 218.
¹¹⁸ An. ép., 1908, № 208.
¹¹⁹ An. ép., 1910, № 203.
¹²⁰ An. ép., 1927, № 124.
¹²¹ An. ép., 1927, №№ 126—129.
¹²² An. ép., 1932, № 73.
¹²³ An. ép., 1935, № 9.
¹²⁴ An. ép., 1941, № 79.
¹²⁵ An. ép., 1913, № 134.
¹²⁶ An. ép., 1912, № 226.
¹²⁷ An. ép., 1924, № 15.
¹²⁸ An. ép., 1909, № 77.
¹²⁹ An. ép., 1913, № 210.
¹³⁰ An. ép., 1923, № 72.
¹³¹ An. ép., 1933, № 103.
¹³² An. ép., 1901, № 171.
¹³³ An. ép., 1934, № 234.
¹³⁴ An. ép., 1906, № 171.
¹³⁵ An. ép., 1907, № 225.
¹³⁶ An. ép., 1909, № 37.
¹³⁷ An. ép., 1910, № 191.
¹³⁸ An. ép., 1927, № 167. Paribenis Raccolta di scritti in onore di Giacomo Lombroso Milan, 1925, стр. 287—292.
¹³⁹ An. ép., 1927, №№ 122, 123.
¹⁴⁰ An. ép., 1934, №№ 249—256.
¹⁴¹ An. ép., 1912, № 221.
¹⁴² An. ép., 1907, № 206.
¹⁴³ An. ép., 1904, № 194; 1910, № 33; 1911, № 208; 1926, № 890; 1932, № 64.
¹⁴⁴ An. ép., 1945, № 27.
¹⁴⁵ An. ép., 1945, № 64.
¹⁴⁶ An. ép., 1923, №№ 64—65.
¹⁴⁷ An. ép., 1906, № 76.
¹⁴⁸ An. ép., 1932, № 64.
¹⁴⁹ An. ép., 1909, № 119.
¹⁵⁰ An. ép., 1931, № 78; 1933, №№ 150, 153; 1945, № 39.
¹⁵¹ An. ép., 1905, № 191.
¹⁵² An. ép., 1901, № 166; 1906, № 77; 1913, № 28; 1934, №№ 136—140; 1943, № 3, стр. 313—330.
¹⁵³ An. ép., 1913, №№ 80, 83—87, 94—96, 100—116; 1928, №№ 111—114. О них: Santorel, Class. Journ. 1929/30; стр. 453—463; Diehl, E. Pompeianische Wandinschriften. Bonn, 1910; Federici, V. Epigrafic Pompeane, 1932.
¹⁵⁴ An. ép., 1928, № 115.
¹⁵⁵ An. ép., 1915, № 61.
¹⁵⁶ An. ép., 1930, № 125.
¹⁵⁷ An. ép., 1930, № 123, 240; 1928, № 125; 1915, № 59.
¹⁵⁸ An. ép., 1912, №№ 111, 230, 239.
¹⁵⁹ An. ép., 1913, №№ 90, 99, 196s 203—208; 1915, 159.
¹⁶⁰ An. ép., 1913, № 222.
¹⁶¹ An. ép., 1910, № 103.
¹⁶² An. ép., 1910, № 84.
¹⁶³ An. ép., 1912, № 51; 1913, № 189.
¹⁶⁴ An. ép., 1940, №№ 65, 66.
¹⁶⁵ An. ép., 1913, № 189.
¹⁶⁶ An. ép., 1912, № 93; 1928, №№ 123, 133.
¹⁶⁷ An. ép., 1909, №№ 213, 215.
¹⁶⁸ J. Carcopino, Notes sur les fastes d'Ostie, CRAI, 1932, стр. 363; H ü s e l, Neue Fragmente der Fasti Ostienses, RhM, 1933, стр. 362—380.
¹⁶⁹ An. ép., 1909, № 109.
¹⁷⁰ An. ép., 1909 № 110.
¹⁷¹ An. ép., 1933, №№ 466, 474.
¹⁷² An. ép., 1911, № 64.
¹⁷³ An. ép., 1933, № 42.
¹⁷⁴ An. ép., 1909, № 211.
¹⁷⁵ An. ép., 1939, № 45.
¹⁷⁶ An. ép., 1924, № 119.
¹⁷⁷ An. ép., 1940, № 131.
¹⁷⁸ An. ép., 1910, № 196; 1928, № 131.
¹⁷⁹ An. ép., 1909, № 214.
¹⁸⁰ An. ép., 1929, №№ 140—148.
¹⁸¹ An. ép., 1929, №№ 152—156.
¹⁸² An. ép., 1933, №№ 45—47.
¹⁸³ An. ép., 1940, № 94.
¹⁸⁴ An. ép., 1928, № 126.
¹⁸⁵ An. ép., 1941, №№ 4—8.
¹⁸⁶ An. ép., 1934, № 165.
¹⁸⁷ An. ép., 1906, № 138.
¹⁸⁸ An. ép., 1904, № 176; 1909, № 81.
¹⁸⁹ An. ép., 1925, № 65.
¹⁹⁰ An. ép., 1923, № 20.
¹⁹¹ An. ép., 1932, № 25.
¹⁹² An. ép., 1926, № 8.
¹⁹³ An. ép., 1926, № 2.
¹⁹⁴ An. ép., 1901, № 1.
¹⁹⁵ An. ép., 1910, № 60; 1925, № 64; 1934, № 36; 1937, №№ 14—17.
¹⁹⁶ An. ép., 1945, № 124.
¹⁹⁷ An. ép., 1907, № 139.
¹⁹⁸ An. ép., 1913, № 14.
¹⁹⁹ A. Harnack, Ostiarius, «SBAW», 1910, стр. 551.

- ²⁰⁰ An. ép., 1913, №№ 161, 234; 1915, №№ 26—29; 1925, №№ 2, 5, 33—36, 40; 1945, № 105.
- ²⁰¹ An. ép., 1933, № 108.
- ²⁰² An. ép., 1927, № 6.
- ²⁰³ An. ép., 1905, № 235.
- ²⁰⁴ 200 этих надписей собраны O. Bohn в «Anzeiger für Schweizerische Altertumskunde», 1924, стр. 8—15. См. также C. Jullian в REA, 1926, стр. 390.
- ²⁰⁵ An. ép., 1901, № 72; 1904, № 177; 1905, №№ 226, 230; 1913, № 124; 1924, № 20; 1933, № 157; 1940, №№ 112—115, 117.
- ²⁰⁶ An. ép., 1906, №№ 61, 63; 1907, № 106; 1923, №№ 34, 36; 1929, № 34.
- ²⁰⁷ An. ép., 1910, № 161; 1913, №№ 238—240; 1930, № 32; 1931, № 11; 1937, № 100.
- ²⁰⁸ An. ép., 1924, № 27.
- ²⁰⁹ An. ép., 1913, №№ 124, 128.
- ²¹⁰ An. ép., 1900, № 71.
- ²¹¹ Domaszewski в «Römisch-Germ. Korrespondenzblatt», 1910.
- ²¹² An. ép., 1924, № 21.
- ²¹³ An. ép., 1931, № 30.
- ²¹⁴ An. ép., 1931, № 30.
- ²¹⁵ An. ép., 1929, № 130.
- ²¹⁶ An. ép., 1923, № 30.
- ²¹⁷ An. ép., 1945, № 78.
- ²¹⁸ An. ép., 1923, № 121.
- ²¹⁹ An. ép., 1907, № 189.
- ²²⁰ An. ép., 1909, № 108.
- ²²¹ An. ép., 1904, № 24; 1932, № 46; 1937, №№ 103, 109.
- ²²² An. ép., 1916, № 125.
- ²²³ An. ép., 1901, № 73.
- ²²⁴ An. ép., 1909, № 135.
- ²²⁵ Die Hastifen von Castell Mainz, «Gesammelte Schriften», Berlin, 1910, vol. VI, стр. 197 ff.
- ²²⁶ An. ép., 1916, № 124.
- ²²⁷ An. ép., 1930, № 35.
- ²²⁸ An. ép., 1941, № 107.
- ²²⁹ An. ép., 1930, № 16.
- ²³⁰ An. ép., 1932, № 43.
- ²³¹ См. статью Gössler в «Germania», 1932, стр. 115—120.
- ²³² An. ép., 1903, № 309; 1911, № 227; 1929, № 130.
- ²³³ An. ép., 1907, № 108.
- ²³⁴ An. ép., 1908, № 132.
- ²³⁵ An. ép., 1904, № 25.
- ²³⁶ An. ép., 1926, № 19.
- ²³⁷ An. ép., 1927, № 67.
- ²³⁸ An. ép., 1931, № 27.
- ²³⁹ An. ép., 1928, № 186.
- ²⁴⁰ An. ép., 1913, № 123.
- ²⁴¹ An. ép., 1923, № 37; 1924, № 22.
- ²⁴² An. ép., 1903, № 145; 1904, № 140; 1905, №№ 56, 157—150; 1907, № 101; 1908, №№ 132, 253, 254 и др.
- ²⁴³ An. ép., 1924, № 16.
- ²⁴⁴ An. ép., 1930, № 31; 1931, № 27.
- ²⁴⁵ An. ép., 1923, № 38; 1941, №№ 87—89.
- ²⁴⁶ An. ép., 1938, №№ 138—141.
- ²⁴⁷ Römische Steindenkmäler der Bonner Münsterkirche, «Bl», 1930, стр. 5 сл.
- ²⁴⁸ An. ép., 1907, № 107; 1928, №№ 21, 181, 182; 1932, №№ 28, 64—97.
- ²⁴⁹ An. ép., 1937, № 97.
- ²⁵⁰ An. ép., 1923, №№ 34, 35.
- ²⁵¹ An. ép., 1903, № 309; 1906, №№ 63, 64.
- ²⁵² An. ép., 1933, № 114.
- ²⁵³ An. ép., 1945, № 2.
- ²⁵⁴ «Germania», 1939, № 1, стр. 33.
- ²⁵⁵ An. ép., 1941, № 25.
- ²⁵⁶ JRS, 1943, стр. 79.
- ²⁵⁷ An. ép., 1903, № 360.
- ²⁵⁸ An. ép., 1929, № 97.
- ²⁵⁹ An. ép., 1924, № 3; 1930, № 113.
- ²⁶⁰ An. ép., 1937, № 115.
- ²⁶¹ An. ép., 1930, № 111.
- ²⁶² An. ép., 1924, № 4.
- ²⁶³ An. ép., 1933, №№ 130, 131.
- ²⁶⁴ An. ép., 1905, № 168.
- ²⁶⁵ An. ép., 1924, № 3.
- ²⁶⁶ An. ép., 1924, № 93.
- ²⁶⁷ An. ép., 1933, №№ 130, 131.
- ²⁶⁸ An. ép., 1933, № 133.
- ²⁶⁹ An. ép., 1932, № 2; IRS, 1943, стр. 78.
- ²⁷⁰ An. ép., 1909, №№ 140, 141.
- ²⁷¹ CIL, XIII, №№ 6451, 6453, 6540, 6679, 8808.
- ²⁷² An. ép., 1925, № 11; 1926, № 84 статья Atkinson в «Classical Review», 1927, стр. 46 сл.
- ²⁷³ An. ép., 1924, № 1.
- ²⁷⁴ An. ép., 1906, № 151.
- ²⁷⁵ E. C u q, Un règlement administratif sur l'exploitation de mines au temps d'Hadrien, 1907; J. V e n d e u v r e, Contribution à l'étude du régime minier romain, 1910; R. G a g n a t, «JŠ», 1906, стр. 442; Cantarelli, «Bull. dell Istituto di diritto Romano», 1906/07, стр. 309; Mispoulet, «RA», 1907, стр. 58; Neuburg, «ZGS», 1907, стр. 367.

- ²⁷⁶ C u q, «RA», 1907, стр. 58—68.
- ²⁷⁷ An. ép., 1908, № 233.
- ²⁷⁸ D o m a s z e w s k i, «RM», 1910, стр. 59 сл.
- ²⁷⁹ An. ép., 1937, № 12.
- ²⁸⁰ An. ép., 1937, № 12.
- ²⁸¹ An. ép., 1937, № 13.
- ²⁸² An. ép., 1928, № 17, 3, 196; 1930, № 151.
- ²⁸³ An. ép., 1908, № 147; 1928, № 110.
- ²⁸⁴ An. ép., 1908, № 143.
- ²⁸⁵ An. ép., 1928, № 165.
- ²⁸⁶ An. ép., 1930, № 147.
- ²⁸⁷ An. ép., 1936, № 66.
- ²⁸⁸ An. ép., 1904, № 82; 1908, №№ 108, 149; 1913, № 9; 1915, № 35; 1930, № 148, 159; 1933, № 5; 1937, № 10; 1938, № 23, 24.
- ²⁸⁹ An. ép., 1932, № 84.
- ²⁹⁰ An. ép., 1923, №№ 102, 103.
- ²⁹¹ An. ép., 1930, № 152.
- ²⁹² An. ép., 1908, № 148.
- ²⁹³ MEFR, 1906, стр. 365—481; «Klio», 1908, стр. 154—185.
- ²⁹⁴ «Klio», 1907, стр. 188—212. Кроме того, о ней писал Mispoulet в «NRHD», 1906, стр. 812—815; 1907, стр. 270—274; Märlin в «Klio» 1909, стр. 377. Вместе с другими надписями она используется во всех общих работах по истории колоннаты и Римской Африки.
- ²⁹⁵ An. ép., 1938, №№ 71, 73, 74. S a u m a g n e, Ch. C. R. de l'Acad. des Inscr, 1937, стр. 292—301.
- ²⁹⁶ An. ép., 1915, № 34; 1925, № 74; 1927, № 36; 1937, № 60.
- ²⁹⁷ An. ép., 1905, № 12.
- ²⁹⁸ An. ép., 1937, № 31.
- ²⁹⁹ An. ép., 1902, № 223; 1907, № 157; 1926, № 147; 1942/43, № 105.
- ³⁰⁰ An. ép., 1907, № 238; 1908, №№ 18, 158; 1926, № 147; 1932, № 15.
- ³⁰¹ An. ép., 1909, № 158; 1936, № 137.
- ³⁰² An. ép., 1906, № 11; 1933, № 49.
- ³⁰³ Dessau, 8429.
- ³⁰⁴ An. ép., 1909, № 14.
- ³⁰⁵ An. ép., 1907, №№ 19—22, 173; 1908, №№ 154, 156, 246, 269; 1929, № 170; 1936, № 137; 1942/43, № 35.
- ³⁰⁶ An. ép., 1903, № 243.
- ³⁰⁷ СІЪ, VIII, 11451.
- ³⁰⁸ An. ép., 1913, № 226.
- ³⁰⁹ An. ép., 1942/43, № 7.
- ³¹⁰ An. ép., 1912, №№ 61—70; 1913, №№ 15—19; 1915, № 82.
- ³¹¹ An. ép., 1926, № 60.
- ³¹² Stein в «Hermes», 1929, № 266.
- ³¹³ An. ép., 1924, № 38; 1925, № 74.
- ³¹⁴ An. ép., 1913, № 159; 1928, № 23; 1925, № 74.
- ³¹⁵ An. ép., 1931, №№ 36, 38. Gsell et Carcopino в «MEFR», 1931, стр. 1—39.
- ³¹⁶ An. ép., 1903, № 202.
- ³¹⁷ An. ép., 1906, 34; 1914, № 113; № 1915, № 82.
- ³¹⁸ An. ép., 1906, № 18; 1908, № 242; 1909, №№ 16, 159, 160; 1910, № 78, 189; 1912, № 154; 1913, №№ 20—22, 158; 1915, №№ 6, 78; 1916, №№ 12, 14, 16, 22; 32—36, 78; 1924, №№ 33, 41; 1927, №№ 26, 28, 30; 1928, № 26; 1931, №№ 40, 41; 1933, № 33, 67, 68, 233; 1941, №№ 35—42, 45, 46, 49; 1942/43, №№ 10, 110.
- ³¹⁹ P o i n s s o t, Pheradi Maius, CRAI, 1927, стр. 62—65.
- ³²⁰ An. ép., 1907, № 24; 1908, № 68; 1909, № 162; 1913, № 25; 1915, № 37; 1916, №№ 88, 107; 1923, № 11; 1933, № 336; 1934, №№ 27, 133, 172; 1940, № 18; 1942/43, № 107.
- ³²¹ An. ép., 1913, № 163; 1923, № 18; 1924, №№ 28—30; 1928, № 26; 1929, № 72; 1932, № 34; 1933, № 69; 1934, № 26.
- ³²² An. ép., 1941, № 79.
- ³²³ An. ép., 1913, № 40.
- ³²⁴ An. ép., 1942/43, № 23.
- ³²⁵ An. ép., 1902, № 164.
- ³²⁶ An. ép., 1916, № 42.
- ³²⁷ An. ép., 1916, №№ 43 и 44.
- ³²⁸ An. ép., 1924, № 66.
- ³²⁹ См. P. W u i l l e u m i e r, Le muni- cipe de Volubelis, «REA», 1926, стр. 323—334.
- ³³⁰ An. ép., 1912, № 30; 1915, № 43; 1916, № 76; 1923, № 18.
- ³³¹ An. ép., 1925, № 103; 1934, № 170.
- ³³² An. ép., 1910, № 205.
- ³³³ An. ép., 1942/43, №№ 2, 4.
- ³³⁴ An. ép., 1913, № 180; Merlin et Poinssot, Mémoires de la société des Antiquaires de France, 1912, стр. 109 сл.
- ³³⁵ An. ép., 1916, № 100.
- ³³⁶ An. ép., 1913, № 119.
- ³³⁷ REA, 1913, стр. 39.
- ³³⁸ An. ép., 1916, № 22.
- ³³⁹ An. ép., 1908, № 264.
- ³⁴⁰ An. ép., 1909, №№ 159, 161; 1911, №№ 101, 102, 106; 1912, №№ 106, 165; 1925, №№ 30, 104; 1926, № 26; 1930, № 50; 1942/43, № 11.
- ³⁴¹ An. ép., 1909, № 37; 1910, № 108; 1911, №№ 103, 127; 1912, № 22; 1915,

- № 16; 1916, №№ 29—31; 1927, №№ 24, 25; 1930, № 39; 1931, № 29.
- ³⁴² An. ép., 1931, № 61.
- ³⁴³ An. ép., 1906, № 6.
- ³⁴⁴ An. ép., 1908, №№ 125, 237; 1910, № 107; 1911, №№ 7, 100, 111; 1940, № 95; 1942/43, № 69.
- ³⁴⁵ O. Hirschfeld, SBAW, 1905, стр. 945.
- ³⁴⁶ Poinssot, CRAI, 1932, стр. 69.
- ³⁴⁷ An. ép., 1927, № 115.
- ³⁴⁸ An. ép., 1933, № 57.
- ³⁴⁹ An. ép., 1942/43, № 23.
- ³⁵⁰ An. ép., 1901, №№ 2, 101; 1905, № 116; 1907, №№ 6, 7, 70; 1908, №№ 9, 10, 170; 1909, №№ 6, 20, 109, 1911.
- ³⁵¹ An. ép., 1906, № 75.
- ³⁵² An. ép., 1934, № 33.
- ³⁵³ An. ép., 1913, № 120.
- ³⁵⁴ An. ép., 1942/43, № 40.
- ³⁵⁵ An. ép., 1923, № 16.
- ³⁵⁶ An. ép., 1928, № 22.
- ³⁵⁷ An. ép., 1905, № 9.
- ³⁵⁸ An. ép., 1906, №№ 41, 122; 1907, № 213; 1908, № 20; 1912, №№ 10, 180, 181; 1915, №№ 17, 18; 1928, №№ 28, 30; 1931, №№ 58—60; 1934, № 29; 1937, № 43; 1941, № 34.
- ³⁵⁹ An. ép., 1906, №№ 24—26; 1927, № 236; 1908, № 73; 1926, № 22; 1927, №№ 13; 16; 1938, № 39.
- ³⁷⁰ An. ép., 1912, № 194; 1928, № 106.
- ³⁶¹ An. ép., 1904, №№ 18, 19; 1906, № 20; 1915, № 23.
- ³⁶² An. ép., 1917, № 22; 1931, № 68.
- ³⁶³ An. ép., 1905, № 43.
- ³⁶⁴ An. ép., 1916, № 9.
- ³⁶⁵ An. ép., 1934, № 42.
- ³⁶⁶ An. ép., 1908, № 74.
- ³⁶⁷ An. ép., 1940, № 148.
- ³⁶⁸ An. ép., 1925, № 101.
- ³⁶⁹ An. ép., 1937, № 39.
- ³⁷⁰ An. ép., 1911, № 98; 1912, №№ 17, 18; 1915, № 40; 1927, № 18; 1928, № 34.
- ³⁷¹ An. ép., 1908, № 260; 1912, № 10.
- ³⁷² An. ép., 1912, № 156.
- ³⁷³ An. ép., 1915, № 29; 1916, № 15.
- ³⁷⁴ An. ép., 1916, № 16.
- ³⁷⁵ An. ép., 1909, № 75.
- ³⁷⁶ An. ép., 1911, № 9.
- ³⁷⁷ An. ép., 1925, № 101.
- ³⁷⁸ An. ép., 1907, № 31.
- ³⁷⁹ An. ép., 1900, №№ 34, 35.
- ³⁸⁰ An. ép., 1929, № 61.
- ³⁸¹ CIL, VIII, № 15866.
- ³⁸² An. ép., 1934, № 98; 1936, №№ 70, 71; 1942/43, № 84.
- ³⁸³ An. ép., 1923, №№ 95—98.
- ³⁸⁴ Статья в РА, 1924, № 21—26.
- ³⁸⁵ An. ép., 1936, № 58.
- ³⁸⁶ An. ép., 1940, № 68.
- ³⁸⁷ An. ép., 1941, № 116; 1942/43, № 54.
- ³⁸⁸ An. ép., 1907, № 159; статья «L. Lesche в RAF, 1927, стр. 194;
- ³⁸⁹ An. ép., 1928, № 38.
- ³⁹⁰ An. ép., 1926, № 23.
- ³⁹¹ An. ép., 1942/43, № 33.
- ³⁹² An. ép., 1929, № 7.
- ³⁹³ Levagnini, «1 centurione di Bu Ngem», RF, 1928, p. 416—422.
- ³⁹⁴ An. ép., 1902, № 46; 1904, №№ 71, 72; 1906, № 9; 1908, №№ 10, 170; 1912, №№ 204—207; 1923, № 15; 1927, №№ 37—39, 41—43; 1930, № 40; 1937, № 36.
- ³⁹⁵ An. ép., 1907, № 202; 1929, № 14.
- ³⁹⁶ An. ép., 1912, № 177.
- ³⁹⁷ An. ép., 1937, № 35.
- ³⁹⁸ An. ép., 1942/43, № 77.
- ³⁹⁹ An. ép., 1906, № 119.
- ⁴⁰⁰ An. ép., 1930, №№ 132, 133.
- ⁴⁰¹ An. ép., 1909, № 104; 1925, № 45.
- ⁴⁰² An. ép., 1915, № 35.
- ⁴⁰³ An. ép., 1916, № 91.
- ⁴⁰⁴ An. ép., 1906, № 35.
- ⁴⁰⁵ An. ép., 1932, № 31.
- ⁴⁰⁶ An. ép., 1928, № 145; 1940, № 147.
- ⁴⁰⁷ An. ép., 1907, № 170; 1908, № 137; 1909, № 15; 1912, № 27; 1913, № 27; 1916, №№ 3, 18; 1926, № 146.
- ⁴⁰⁸ An. ép., 1902, № 220.
- ⁴⁰⁹ An. ép., 1902, № 46.
- ⁴¹⁰ An. ép., 1940, №№ 151, 153.
- ⁴¹¹ An. ép., 1904, № 144; 1905, № 2; 1907, № 5; 1910, № 20—22; 1912, №№ 148—150.
- ⁴¹² An. ép., 1904, № 150; 1905, № 10; 1907, № 4; 1909, № 102; 1915, № 21; 1931, № 65.
- ⁴¹³ An. ép., 1907, № 16; 1929, № 99; 1931, № 132; 1933, №№ 55, 56.
- ⁴¹⁴ An. ép., 1906, № 148.
- ⁴¹⁵ An. ép., 1942/43, № 36.
- ⁴¹⁶ An. ép., 1923, № 38.
- ⁴¹⁷ An. ép., 1928, № 26.
- ⁴¹⁸ An. ép., 1942/43, № 93.
- ⁴¹⁹ An. ép., 1940, № 16.
- ⁴²⁰ An. ép., 1933, № 106.
- ⁴²¹ CR, 1933, ép. 278 ff., 1933, p. 271.
- ⁴²² An. ép., 1901, № 40.
- ⁴²³ An. ép., 1909, № 144; 1929, № 167; 1941, № 10.

- ⁴²⁴ An. ép., 1901, № 49.
⁴²⁵ An. ép., 1900, № 155.
⁴²⁶ An. ép., 1910, № 36; 1913, № 48; 1929, № 167.
⁴²⁷ An. ép., 1909, № 35; 1912, № 73.
⁴²⁸ An. ép., 1937, № 164.
⁴²⁹ An. ép., 1901, № 58; 1902, № 128; 1931, №№ 51—53.
⁴³⁰ An. ép., 1901, № 58.
⁴³¹ An. ép., 1909, №№ 144—147; 1929, № 48; 1934, № 226.
⁴³² An. ép., 1924, № 57.
⁴³³ An. ép., 1904, № 25; 1906, № 108; 1910, №№ 138, 144.
⁴³⁴ An. ép., 1934, № 132.
⁴³⁵ An. ép., 1905, № 157.
⁴³⁶ An. ép., 1903, № 26; 1934, № 133.
⁴³⁷ An. ép., 1905, № 92; 1910, № 172; 1929, № 119; 1934, № 178.
⁴³⁸ An. ép., 1910, № 176; 1923, № 40; 1944, № 70.
⁴³⁹ An. ép., 1912, № 77.
⁴⁴⁰ An. ép., 1901, №№ 58, 174; 1902, № 6; 1910, № 173; 1912, № 186, 73, 89; 1936, №№ 53—56; 1937, № 70.
⁴⁴¹ An. ép., 1900, № 210; 1901, №№ 12—15; 1903, № 183; 1905, №№ 159—163; 1906, № 113; 1910, №№ 85, 174; 1934, № 181; 1937, № 164.
⁴⁴² An. ép., 1923, №№ 40, 45.
⁴⁴³ An. ép., 1900, №№ 222, 228; 1913, № 56; 1934, № 79; 1936, № 153.
⁴⁴⁴ An. ép., 1901, № 154; 1910, № 84; 1912, № 7; 1933, № 22, 248; 1934, № 78; 1936, №№ 53—56.
⁴⁴⁵ «OJ», 1907, Beiblatt, стр. 139—146.
⁴⁴⁶ An. ép., 1900, № 196; 1905, № 242.
⁴⁴⁷ An. ép., 1900, №№ 216—221.
⁴⁴⁸ An. ép., 1919, №№ 184—225.
⁴⁴⁹ An. ép., 1940, № 5.
⁴⁵⁰ An. ép., 1901, № 101; 1909, № 200.
⁴⁵¹ An. ép., 1912, № 75; 1925, № 70; 1930, № 12; 1933, № 8.
⁴⁵² An. ép., 1912, № 129.
⁴⁵³ An. ép., 1906, № 111; 1909, № 198.
⁴⁵⁴ An. ép., 1906, № 109.
⁴⁵⁵ An. ép., 1908, №№ 45—47.
⁴⁵⁶ An. ép., 1912, № 3.
⁴⁵⁷ An. ép., 1903, № 71.
⁴⁵⁸ An. ép., 1915, № 69.
⁴⁵⁹ An. ép., 1906, №№ 107, 110; 1909, №№ 149, 150; 1910, №№ 131, 136, 137, 141, 144, 146; 1912, № 7; 1929, №№ 49—51.
⁴⁶⁰ An. ép., 1901, №№ 22, 3,
⁴⁶¹ An. ép., 1901, №№ 20, 68.
⁴⁶² An. ép., 1902, № 31; 1903, № 288; 1910, №№ 93, 95.
⁴⁶³ An. ép., 1908, № 136.
⁴⁶⁴ «OJ», 1904, № 6.
⁴⁶⁵ «OJ», 1900, № 143.
⁴⁶⁶ An. ép., 1910, № 153.
⁴⁶⁷ An. ép., 1900, № 43.
⁴⁶⁸ An. ép., 1937, № 163.
⁴⁶⁹ An. ép., 1913, №№ 138, 139.
⁴⁷⁰ An. ép., 1944, № 122.
⁴⁷¹ An. ép., 1929, № 117.
⁴⁷² An. ép., 1902, № 126.
⁴⁷³ An. ép., 1934, № 212.
⁴⁷⁴ An. ép., 1900, № 47.
⁴⁷⁵ An. ép., 1925, № 132.
⁴⁷⁶ An. ép., 1900, № 65.
⁴⁷⁷ An. ép., 1900, № 66; 1930, № 6.
⁴⁷⁸ An. ép., 1911, № 17; 1925, № 166.
⁴⁷⁹ An. ép., 1904, № 21.
⁴⁸⁰ An. ép., 1902, № 127.
⁴⁸¹ An. ép., 1902, № 125.
⁴⁸² An. ép., 1910, № 95.
⁴⁸³ An. ép., 1909, № 145.
⁴⁸⁴ An. ép., 1902, № 31; 1904, № 10; 1905, № 24; 1909, № 148; 1913, № 193; 1940, № 176.
⁴⁸⁵ An. ép., 1911, № 210.
⁴⁸⁶ An. ép., 1938, № 96, 98.
⁴⁸⁷ An. ép., 1944, № 56.
⁴⁸⁸ An. ép., 1901, № 121.
⁴⁸⁹ An. ép., 1909, № 105; 1912, №№ 10, 59, 128; 1923, № 65; 1925, №№ 67, 76; 1927, № 44; 1930, № 7; 1932, № 27; 1937, №№ 3, 69, 111, 112, 161; 1944, №№ 57, 58. «RPh», 1931, стр. 253, JRS, 1939, стр. 28; «OJ», 1900, стр. 21; 1935, стр. 59.
⁴⁹⁰ An. ép., 1900, № 155; 1901, №№ 21, 47, 206; 1907, № 84; 1910, №№ 172, 173, 1933, №№ 247, 248; 1934, № 1; 1938, № 35; «OJ», 1902, № 113; 1903, № 26; 1905, № 22; 1910, № 28.
⁴⁹¹ An. ép., 1910, № 174.
⁴⁹² An. ép., 1931, № 121; 1933, № 114.
⁴⁹³ An. ép., 1915, № 69.
⁴⁹⁴ An. ép., 1934, № 226.
⁴⁹⁵ An. ép., 1933, № 90.
⁴⁹⁶ An. ép., 1904, № 95.
⁴⁹⁷ An. ép., 1900, № 70.
⁴⁹⁸ An. ép., 1901, № 42.
⁴⁹⁹ An. ép., 1910, №№ 100, 101.
⁵⁰⁰ An. ép., 1910, № 216.
⁵⁰¹ An. ép., 1911, № 16.
⁵⁰² An. ép., 1901, №№ 28, 247; 1903, № 64; 1909, № 112; 1908, № 47; 1911,

- №№ 32, 222, 1912, № 76; 1913, №№ 53, 54; 1925, № 47; 1930, №№ 6—8; 1934, №№ 17, 75, 118; 1944, №№ 108—110, 117, 125.
- ⁵⁰³ An. ép., 1903, № 131; 1913, № 55.
- ⁵⁰⁴ An. ép., 1902, № 60; 1925, № 59; 1933, №№ 110, 173.
- ⁵⁰⁵ An. ép., 1944, № 119.
- ⁵⁰⁶ An. ép., 1934, № 118.
- ⁵⁰⁷ An. ép., 1925, № 51.
- ⁵⁰⁸ An. ép., 1908, № 44.
- ⁵⁰⁹ An. ép., 1902, № 123; 1911, № 222; 1937, № 172.
- ⁵¹⁰ An. ép., 1903, №№ 69, 70.
- ⁵¹¹ An. ép., 1902, № 3.
- ⁵¹² An. ép., 1934, № 68.
- ⁵¹³ An. ép., 1932, № 38; 1933, № 111.
- ⁵¹⁴ An. ép., 1901, №№ 44, 45, 51; 1924, №№ 143—148; 1927, № 62; 1934, № 166.
- ⁵¹⁵ An. ép., 1907, № 100.
- ⁵¹⁶ An. ép., 1907, № 49.
- ⁵¹⁷ An. ép., 1909, № 245.
- ⁵¹⁸ An. ép., 1905, № 152; 1923, № 46; 1928, № 152; 1934, № 234; 1938, № 154; 1940, № 101.
- ⁵¹⁹ An. ép., 1925, № 60; 1933, № 163.
- ⁵²⁰ An. ép., 1911, № 36.
- ⁵²¹ An. ép., 1938, № 168.
- ⁵²² An. ép., 1930, № 10.
- ⁵²³ An. ép., 1901, № 24.
- ⁵²⁴ An. ép., 1906, № 184; 1908, № 141; 1910, №№ 127, 153; 1912, № 129; 1913, № 50; 1929, №№ 52, 120; 1933, № 12; 1934, №№ 79, 102—106, 113—116, 197; 1936, № 132; 1940, №№ 29, 100; 1944, №№ 14, 50.
- ⁵²⁵ An. ép., 1901, № 16.
- ⁵²⁶ An. ép., 1944, № 98.
- ⁵²⁷ An. ép., 1904, № 153; 1908, №№ 135, 136, 1932, № 28.
- ⁵²⁸ An. ép., 1910, № 140.
- ⁵²⁹ An. ép., 1944, № 17.
- ⁵³⁰ An. ép., 1910, № 142.
- ⁵³¹ An. ép., 1912, № 42.
- ⁵³² An. ép., 1927, № 46.
- ⁵³³ An. ép., 1934, № 68.
- ⁵³⁴ An. ép., 1929, № 120.
- ⁵³⁵ An. ép., 1944, № 32.
- ⁵³⁶ An. ép., 1944, № 111.
- ⁵³⁷ An. ép., 1904, № 230; 1902, № 106; 1905, № 164; 1910, № 79; 1912, № 12; 1928, № 152.
- ⁵³⁸ An. ép., 1901, № 230; 1902, № 106; 1905, № 164; 1910, № 79; 1912, № 12; 1928, № 152.
- ⁵³⁹ An. ép., 1901, № 18; 1934, №№ 72, 203.
- ⁵⁴⁰ An. ép., 1934, № 179.
- ⁵⁴¹ An. ép., 1905, № 144.
- ⁵⁴² An. ép., 1923, № 19.
- ⁵⁴³ CRAI, 1922, стр. 119.
- ⁵⁴⁴ An. ép., 1901, № 240.
- ⁵⁴⁵ An. ép., 1913, № 2.
- ⁵⁴⁶ CIL, III, 567.
- ⁵⁴⁷ An. ép., 1904, № 161.
- ⁵⁴⁸ An. ép., 1928, № 5.
- ⁵⁴⁹ An. ép., 1934, № 2.
- ⁵⁵⁰ An. ép., 1934, № 193.
- ⁵⁵¹ An. ép., 1933, № 87.
- ⁵⁵² An. ép., 1924, № 55.
- ⁵⁵³ An. ép., 1938, № 56.
- ⁵⁵⁴ An. ép., 1934, №№ 61, 62.
- ⁵⁵⁵ An. ép., 1903, № 323.
- ⁵⁵⁶ An. ép., 1934, № 50.
- ⁵⁵⁷ An. ép., 1923, № 9.
- ⁵⁵⁸ An. ép., 1911, № 56.
- ⁵⁵⁹ An. ép., 1905, № 36.
- ⁵⁶⁰ An. ép., 1938, № 176.
- ⁵⁶¹ An. ép., 1909, № 173.
- ⁵⁶² An. ép., 1933, № 84, ср. CIL, VI, № 20718.
- ⁵⁶³ An. ép., 1923, № 4.
- ⁵⁶⁴ An. ép., 1923, № 8.
- ⁵⁶⁵ An. ép., 1923, № 5; 1934, № 4.
- ⁵⁶⁶ An. ép., 1923, № 7; 1927, № 1; 1932, № 88.
- ⁵⁶⁷ An. ép., 1927, № 3.
- ⁵⁶⁸ An. ép., 1932, № 87.
- ⁵⁶⁹ An. ép., 1933, № 81; 1934, №№ 48, 51, 55.
- ⁵⁷⁰ An. ép., 1930, № 118.
- ⁵⁷¹ Статьи Ross Taylor в «Mnemosyne», 1930, стр. 160—165; Van de Weerd в «RBPhN», 1931, стр. 87—95.
- ⁵⁷² An. ép., 1923, №№ 87—90.
- ⁵⁷³ An. ép., 1923, № 10.
- ⁵⁷⁴ An. ép., 1937, № 49.
- ⁵⁷⁵ An. ép., 1933, № 88.
- ⁵⁷⁶ An. ép., 1911, № 216.
- ⁵⁷⁷ An. ép., 1933, № 7.
- ⁵⁷⁸ An. ép., 1924, № 50.
- ⁵⁷⁹ An. ép., 1932, № 21.
- ⁵⁸⁰ An. ép., 1924, № 57; 1928, № 152.
- ⁵⁸¹ An. ép., 1934, № 193.
- ⁵⁸² An. ép., 1932, № 22.
- ⁵⁸³ An. ép., 1928, № 153. Латинские надписи из Коринфа были собраны в работе Allen Brown West, Corinth, VIII. Latin inscriptions 1896—1926, Cambridge, 1931. Сакральные надписи из Филипп в

работе: Ch. Picard, Les dieux de la colonie de Philippes vers le I siècle de notre ère в «RHR», 1922, стр. 117—201.

⁵⁸⁴ An. ép., 1936, № 128.

⁵⁸⁵ An. ép., 1925, № 126. Staut в «СРФ», 1926, стр. 43—51.

⁵⁸⁸ Ego восстановил окончательно F. Stehl, Zum Edikt Domitians über die Immunitäten des Veteranen, «Aegyptus», 1933, стр. 144 сл.

⁵⁸⁷ An. ép., 1910, № 74.

⁵⁸³ Особенно подробно она освещена в книге Lesquier: L'armée romaine d'Égypte, 1918.

⁵⁸⁹ An., ép., 1906, № 22.

⁵⁹⁰ P. Gerard. Textes juridiques latines d'Égypte, «NRHD», 1906, стр. 486.

⁵⁹¹ An. ép., 1909, № 184.

⁵⁹² An. ép., 1906, № 30.

⁵⁹³ An. ép., 1903, № 368; Domaszewski, Beiträge zur Kaisergeschichte, «Philologus», 1907, стр. 161—172.

⁵⁹⁴ An. ép., 1908, № 130; Domaszewski, «Philologus», 1907, стр. 5—7.

⁵⁹⁵ An. ép., 1935, № 167.

⁵⁹⁶ «AM», 1907, v. XXVII, стр. 288.

⁵⁹⁷ An. ép., 1905, № 131.

⁵⁹⁸ An. ép., 1912, № 179.

⁵⁹⁹ An. ép., 1928, №№ 1—2; 1921, № 5.

⁶⁰⁰ An. ép., 1909, № 233.

⁶⁰¹ An. ép., 1915, № 42.

⁶⁰² An. ép., 1903, № 252.

⁶⁰³ An. ép., 1908, № 29.

⁶⁰⁴ An. ép., 1908, № 26.

⁶⁰⁵ An. ép., 1926, № 87.

⁶⁰⁶ Dessau, «Klio», 1926, стр. 223 сл.

⁶⁰⁷ An. ép., 1908, № 32.

⁶⁰⁸ An. ép., 1908, № 22.

⁶⁰⁹ An. ép., 1923, № 23.

⁶¹⁰ An. ép., 1905, № 126.

⁶¹¹ An. ép., 1925, № 82.

⁶¹² An. ép., 1941, № 166.

⁶¹³ An. ép., 1930, №№ 89—91.

⁶¹⁴ An. ép., 1930, № 92; 617 1933, № 48; 1937, № 77; 1928, № 162; 1934, № 276; № 230; 1940, № 229.

⁶¹⁵ An. ép., 1909, 32; 1933, №№ 204, 209, 212—216.

⁶¹⁶ An. ép., 1906, № 22; 1927, № 96; 1931, № 133; «Germania» 1923, стр. 18.

⁶¹⁷ An. ép., 1923, № 78.

⁶¹⁸ An. ép., 1909, № 99.

⁶¹⁹ An. ép., 1926, № 79.

⁶²⁰ An. ép., 1903, № 251.

⁶²¹ An. ép., 1908, № 200.

⁶²² An. ép., 1927, № 70.

⁶²³ An. ép., 1926, № 81.

⁶²⁴ An. ép., 1924, № 80.

⁶²⁵ An. ép., 1912, № 78; JRS, 1924, v. XIV, стр. 178.

⁶²⁶ An. ép., 1925, № 150.

⁶²⁷ An. ép., 1930, № 74.

⁶²⁸ An. ép., 1924, № 72.

⁶²⁹ An. ép., 1928, № 82; Gagnat, ME, 1928, стр. 155—160.

⁶³⁰ An. ép., 1928, № 136.

⁶³¹ An. ép., 1933, № 107; M. Rostovzeff, «CRAI», 1933, стр. 316.

⁶³² An. ép., 1940, № 44.

⁶³³ An. ép., 1911, № 134.

⁶³⁴ An. ép., 1906, № 172.

⁶³⁵ An. ép., 1906, № 172.

⁶³⁶ An. ép., 1934, № 6.

⁶³⁷ An. ép., 1906, № 174; 1926, № 51; 1927, №№ 175—181; 1929, №№ 13, 96.

⁶³⁸ Об этих табличках статьи: Girard, «NRHD», 1906, стр. 486—498; Sanders, «СРФ», 1927, стр. 409—412; Weiss, ZSSt, 1929, стр. 260—273; Cuq, «Melanges Paul Fournier, 1929, стр. 113; Kubitschek, «WS», 1929, стр. 260—273; F. Schulz, JRS, 1943, стр. 55—64.